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Διαχείριση φυσικών περιοχών
Ο σεβασµός του ανθρώπου προς το περιβάλλον µέσα 

στο χρόνο έχει περάσει από διαδοχικά στάδια βαθµού 
εκτίµησης προς αυτό.

Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και ο προσδιο-
ρισµός νέων οικονοµικών αξιών δηµιούργησε ένταση 
στην εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, ενώ ταυτό-
χρονα κυριάρχησε η αντίληψη ότι οι πόροι αυτοί ήταν 
και άφθονοι και ανεξάντλητοι.

Οι κοινωνικές όµως ανακατατάξεις και η δραµατική 
µείωση του άφθονου και ανεξάντλητου των πόρων 
δηµιούργησαν νέες θεωρήσεις και αναθεωρήσεις στην 
αντιµετώπιση της εκµετάλλευσης των φυσικών πόρων. 
Έτσι δηµιουργήθηκε µια νέα αντίληψη σχετικά µε τη 
διαχείριση των φυσικών πόρων. Την τακτική της 
εξάντλησης αντικατέστησε η θεωρία «της αριστοποίη-
σης της κατανοµής στο χώρο και στο χρόνο», έτσι που 
το σχήµα “διατήρηση - προστασία”  να γίνεται ολοένα 
και πιο κυρίαρχος στόχος της διαχείρισης και 
εκµετάλλευσης των πόρων.

Η χώρα µας δεν αποτέλεσε εξαίρεση στην εξαντλητι-
κή και συχνά αλόγιστη χρήση των φυσικών πόρων. Έτσι 
αποψιλώθηκαν δάση, εκµηδενίστηκαν φυσικά σύνολα, 
ανασκάφθηκαν βουνά, αποξηράνθηκαν υγροβιότοποι 
και κυνηγήθηκαν µέχρι σηµείου εξαφάνισης άγρια ζώα.

ΦΥΣΙΚΕΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ-
ΧΩΡΟΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ
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Εικόνα 1 Υγρότοπος Έβρου.

κή θέση της περιοχής, την κοινωνική δοµή του περιβάλ-
λοντος χώρου και την οικονοµική αναγκαιότητα για 
άµεση εκµετάλλευση των φυσικών πόρων.

Η διαχείριση των φυσικών περιοχών παρουσιάζει 
πολυδιάστατα προβλήµατα και έχει πολλές απαιτή-
σεις. Μια φυσική περιοχή µπορεί να αποτελεί ένα σύ-
στηµα ανοικτό ή κλειστό, όπου η έννοια της έκτασης 
και του πεπερασµένου του χώρου άλλοτε έχει εφαρµο-
γή και άλλοτε όχι. Εποµένως η επιλογή και διάκριση 
µιας φυσικής περιοχής µε µοναδικά οικολογικά     χαρα-
κτηριστικά, έτσι που να τεθεί υπό ειδική διαχείριση, εί-
ναι και σηµαντική και δύσκολη. Τα στοιχεία µε τα 
οποία γίνονται οι επιλογές για την ένταξη των περιο-
χών αυτών σε ειδική διαχείριση αφορούν τη γεωγραφι-

Οι προστατευόµενες περιοχές αποτελούν το πιο 
σηµαντικό µέτρο για τη διατήρηση των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών του φυσικού περιβάλλοντος και 
κυρίως των φυσικών εκείνων περιοχών της γης που 
περιέχουν την αυτοφυή χλωρίδα και άγρια πανίδα, 
ιδιαίτερα τα είδη που είναι αντιπροσωπευτικά, σπάνια ή 
απειλούµενα µε εξαφάνιση, τους πολύτιµους βιότοπους, 
τους ιδιαίτερους φυσικούς γεωµορφολογικούς και 
φυσιογραφικούς σχηµατισµούς και τα τοπία µε ιδιαίτε-
ρα αισθητικά και φυσιογνωµικά γνωρίσµατα. Είναι 
δηλαδή όλα αυτά τα στοιχεία που αποτελούν τη φυσική 
κληρονοµιά µιας χώρας.

Φυσικές προστατευόμενες περιοχές
Φυσικές προστατευόµενες περιοχές είναι χερσαίες ή 

υδάτινες εκτάσεις µε ιδιαίτερα οικολογικά ή και τοπικά 
χαρακτηριστικά, που προστατεύονται νοµοθετικά µε 
ειδικό καθεστώς διαχείρισης, και έχουν ως κύριο σκοπό 
τη διατήρηση των ιδιαίτερων αξιών τους για την 
παρούσα και τις µελλοντικές γενιές, καθώς και την 
εξυπηρέτηση σύγχρονων κοινωνικών αναγκών. Για να 
υπάρξει σωστή διαχείριση φυσικών περιοχών πρέπει 
πρώτα να υπάρξει σωστή επιλογή των χώρων αυτών.

Τα φυσικά οικοσυστήµατα (βιότοποι) παρουσιάζουν 
τεράστιο επιστηµονικό ενδιαφέρον και για το λόγο 
αυτό η προστασία τους από κάθε ανθρώπινη επέµβαση, 
είτε άµεση είτε έµµεση, είναι σκόπιµη και επιβεβληµένη, 
ώστε να µπορέσει η φύση να εξελιχθεί ακολουθώντας 
τους νόµους της.

Τα οικοσυστήµατα δεν παραµένουν στατικά, αλλά 
είναι δυναµικά και εξελίσσονται µε το χρόνο. Η εξελι-
κτική τους πορεία είναι όµως αργή και τις περισσότερες 
φορές δεν γίνεται φανερή σε κλίµακα χρόνου µιας 
ανθρώπινης ζωής. Οι προστατευόµενες αυτές περιοχές 
- βιότοποι - είναι εκτάσεις που έχουν επιλεγεί µε βάση 
ορισµένα κριτήρια και µε σκοπό τη διατήρηση και 
προστασία του φυσικού τους περιβάλλοντος. Τα 
κριτήρια µε τα οποία γίνεται η επιλογή των περιοχών 
αυτών είναι κυρίως οικολογικά, σε πολλές όµως περι-
πτώσεις η αισθητική και η µοναδικότητα ενός τοπίου 
µπορούν να παίξουν αποφασιστικό ρόλο.
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Τα κριτήρια αξιολόγησης των διάφορων βιοτόπων 
για το χαρακτηρισµό τους σε προστατευόµενες φυσι-
κές περιοχές είναι τα εξής: 
- το µέγεθος,
- η φυσικότητα,
- η ποικιλία - αφθονία,
- η σπανιότητα,
- η πυκνότητα του οδικού δικτύου,
- τα ιστορικά και αρχαιολογικά στοιχεία,
- η µέχρι σήµερα διαχείριση,
- η έκταση που τα περιβάλλει και
- τυχόν άλλοι βιότοποι που περικλείονται.

  Όταν σχεδιάζεται ένα σύστηµα προστασίας περιοχών 
είναι σηµαντικό να επιλεγούν οι σωστές εκτάσεις και να 
ταξινοµηθούν σύµφωνα µε τους διαχειριστικούς 
σκοπούς. Η ταξινόµηση των εκτάσεων αυτών στις 
διάφορες κατηγορίες προστατευόµενων περιοχών 
εξαρτάται από τους εξής παράγοντες:
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- Από τα χαρακτηριστικά εκείνα για τα οποία 
σχεδιάστηκε µια περιοχή να προστατέψει.
- Από το βαθµό που συµβιβάζονται οι διαχειριστικοί 
σκοποί µε τους αναγνωρισµένους σκοπούς προστασίας.
- Από το βαθµό οικολογικής αντοχής - ευπάθειας των 
διαφόρων ειδών ή οικοσυστηµάτων.
- Από το βαθµό που διάφορες χρήσεις γης της πε-
ριοχής είναι συµβιβάσιµες µε τους αναγνωρισµένους 
σκοπούς προστασίας.
- Από το επίπεδο των απαιτήσεων για διάφορους 
τύπους χρήσης γης και της δυνατότητας διαχείρισης 
αυτών.
- Οι προστατευόµενες περιοχές καθορίζονται νοµοθε-
τικά για να προστατευθούν µια µεγάλη ποικιλία 
χαρακτηριστικών όπως: 
α) Χαρακτηριστικά ή µοναδικά οικοσυστήµατα, όπως 
π.χ. η ενδηµική πανίδα νησιών κ.λπ.
β) Ιδιαίτερα είδη µε ενδιαφέρον, αξία, σπανιότητα ή 
υπό απειλή εξαφάνισης, όπως π.χ. η αρκούδα κ.λπ.
γ) Θέσεις µε ασυνήθιστη ποικιλία ειδών.
δ) Τοπικά ή γεωφυσικά χαρακτηριστικά αισθητικής ή 
επιστηµονικής αξίας, όπως καταρράκτες, παγετώνες, 
κ.λπ..

  Από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω µπορούµε να 
συνοψίσουµε τα βασικά γνωρίσµατα των προστατευό-
µενων περιοχών στα εξής:
- είναι εκτάσεις χερσαίες ή υδάτινες,
- περιέχουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά,
- είναι πολύτιµες για τη διατήρηση της φυσικής 
κληρονοµιάς κάθε χώρας,
- έχουν ειδική νοµοθετική προστασία,
- η προστασία και κατάλληλη διαχείρισή τους κατο-
χυρώνεται από την πολιτεία,
- εκτός από την ιδιαίτερη οικολογική σηµασία τους, 
εξυπηρετούν επίσης ευρύτερες κοινωνικές, οικονοµικές 
και πολιτιστικές ανάγκες του ανθρώπου,
- αποτελούν κοινό αγαθό.

Εικόνα 2 Derwentwater: Προστατευόµενη περιοχή 
στην περιοχή των Λιµνών στην Αγγλία.

Λειτουργίες και σκοποί των προστατευό-
μενων περιοχών  

Η προστασία της φύσης και η δηµιουργία προστατευ-
όµενων περιοχών είναι µια ηθική υποχρέωση του 
ανθρώπου για τη διατήρηση της φυσικής κληρονοµιάς 
του. Στη σηµερινή εποχή, η ανθρωπότητα οφείλει να 
δηµιουργήσει προστατευόµενες περιοχές, για συγκεκρι-
µένους λόγους και σκοπούς.

Με βάση καθαρά οικολογικά κριτήρια οι χώροι αυτοί 
θα πρέπει να διατηρηθούν, γιατί όλοι οι ζωντανοί 
οργανισµοί που αποτελούν τη χλωρίδα και την πανίδα 
της χώρας µας είναι κρίκοι της οικολογικής αλυσίδας 
και συντελούν στην ισορροπία του φυσικού περιβάλλο-
ντος.

ε) Υδρολογικές - προστατευτικές λειτουργίες, όπως 
το έδαφος, το νερό, το τοπικό κλίµα.
στ) Θέσεις για αναψυχή και τουρισµό, όπως λίµνες, 
ακτές, θέσεις παρατήρησης άγριας πανίδας, κ.λπ..
ζ) Θέσεις ιδιαίτερου επιστηµονικού ενδιαφέροντος. 
η) Θέσεις µε πολιτιστικά µνηµεία, όπως 
αρχαιολογικοί χώροι, ναοί, κ.λπ..

Ο οικολογικός ρόλος των προστατευόµενων περιο-
χών αποτελεί τον κύριο σκοπό της ίδρυσης και διαχεί-
ρισής τους και αποκτά ολοένα και µεγαλύτερη σπου-
δαιότητα στην εποχή µας. Μεγάλη επίσης είναι η αξία 
των περιοχών αυτών για τη διαφύλαξη της γενετικής 
ποικιλίας, δηλαδή του εύρους του γενετικού υλικού που 
υπάρχει στον πλανήτη µας. Η διατήρηση της ποικιλίας 
αυτής είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την εξασφάλι-
ση των οικολογικών διαδικασιών και τη συνέχιση της 
φυσικής εξέλιξης όλων των ειδών πάνω στον πλανήτη 
µας.

Με βάση ανθρωποκεντρικά κριτήρια, από την άποψη 
δηλαδή της χρησιµότητας και ωφέλειας που προσφέρουν
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στον άνθρωπο, οι προστατευόµενες περιοχές θα πρέπει 
να διατηρηθούν γιατί συµβάλλουν στη ρύθµιση των 
υδρολογικών λειτουργιών, την προστασία του εδάφους, 
τη βελτίωση της ατµόσφαιρας και τη σταθεροποίηση 
του κλίµατος, παράγοντες δηλαδή που έχουν αποφα-
σιστική σηµασία στη διατήρηση της περιβαλλοντικής 
ισορροπίας.

Στους σκοπούς που εξυπηρετούν οι προστατευόµε-
νες περιοχές θα πρέπει να αναφερθεί και το γεγονός της 
έλξης ενός συνεχώς αυξανόµενου αριθµού επισκεπτών 
που επιδιώκουν να ικανοποιήσουν σύγχρονες ανάγκες 
µε τη συµµετοχή τους σε διάφορες µορφές υπαίθριας 
αναψυχής στο πλαίσιο του φυσιολατρικού ή περιηγητι-
κού τουρισµού. Η επίσκεψη και παραµονή επισκεπτών 
στις προστατευόµενες περιοχές δεν συνδέεται µόνο µε 
τις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής, αλλά παράλ-
ληλα οι επισκέπτες επιθυµούν να γνωρίσουν και να 
απολαύσουν τις περιοχές αυτές µε αποτέλεσµα οι χώροι 
αυτοί να παίρνουν το χαρακτήρα υπαίθριων σχολείων 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, παρέχοντας τη δυνατό-
τητα για την κατάλληλη περιβαλλοντική αγωγή και 
αυξάνοντας τη γνώση και την εκτίµηση των ανθρώπων 
για το περιβάλλον.

Εικόνα 3 Νέστος ποταµός.
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Εξάλλου η οργάνωση των περιφερειών, όπου βρίσκο-
νται προστατευόµενες περιοχές για την εξυπηρέτηση 
των επισκεπτών δηµιουργεί σηµαντικές ευκαιρίες για 
την τόνωση της τοπικής οικονοµίας και τη δηµιουργία 
ευκαιριών απασχόλησης του τοπικού πληθυσµού µε 
ευεργετικές συνέπειες στην αναζωογόνηση των συνή-
θως αποµονωµένων αυτών περιοχών.

Η προστασία και διατήρηση των οικοσυστηµάτων και 
των ειδών στις προστατευόµενες περιοχές παρέχει 
ακόµη τη δυνατότητα απόληψης χρήσιµων αγαθών για 
τον άνθρωπο. Πολλά φαρµακευτικά προϊόντα προέρχο-
νται από ορισµένα είδη φυτών που υπάρχουν κυρίως 
στις προστατευόµενες περιοχές. Επίσης σπάνια είδη ή 
φυλές άγριων ζώων και φυτών από τις περιοχές αυτές 
χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία αποδοτικότερων 
ποικιλιών στη γεωργία, τη δασοπονία, την κτηνοτροφία 
και την αλιεία.

Διαχείριση προστατευόμενων περιοχών
Η συνειδητοποίηση της σηµασίας των προστατευόµε-

νοι περιοχών στην εποχή µας και η ανακήρυξη ενός 
σηµαντικού αριθµού τέτοιων περιοχών αποτελούν 
σηµαντικό βήµα στην προσπάθεια διατήρησης της 
φυσικής κληρονοµιάς. ∆εν είναι όµως αρκετό αυτό. 
Εκείνο που αποτελεί την προϋπόθεση για την επιτυχία 
του θεσµού στην πράξη είναι το θέµα της διαχείρισης 
των περιοχών αυτών.

Ο όρος διαχείριση, ανταποκρίνεται σε µια σειρά 
µέτρων που παίρνονται σε ένα συγκεκριµένο χώρο µε 
σκοπό την κατά χώρο και χρόνο οργάνωσή του για την 
επίτευξη του επιδιωκόµενου στόχου ή στόχων, που 
κατά περίπτωση διαφέρουν σε ένταση και έκταση.

Όταν όµως αναφερόµαστε στη διαχείριση φυσικών 
περιοχών, τότε ο όρος διαχείριση, εννοιολογικά και 
ουσιαστικά, αναφέρεται σε σειρά ειδικών µέτρων και 
επεµβάσεων που έχουν ως στόχο την ποιοτική διατήρη-
ση του περιβάλλοντος της φυσικής αυτής περιοχής.
 Η έννοια της διαχείρισης των προστατευόµενων 
περιοχών έχει διέλθει κατά καιρούς από διάφορα στά-
δια. Στην αρχή επικράτησε η αντίληψη ότι οι περιοχές 
που κηρύσσονται ως προστατευόµενες πρέπει να βρί-
σκονται κάτω από καθεστώς απόλυτης προστασίας. Η 
αντίληψη αυτή στηρίχθηκε στο ότι στις περιοχές αυτές 
πρέπει να αποκλεισθεί κάθε ανθρώπινη επέµβαση και 
δραστηριότητα ώστε να διατηρήσουν ή να ανακτήσουν 
την φυσική τους οµορφιά.

Με την αύξηση όµως του πληθυσµού και την οικο-
κονοµική και κοινωνική βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης, ιδίως τα τελευταία χρόνια, άρχισε να 
επικρακρατεί µια άλλη αντίληψη για το χαρακτηρισµό 
των προστατευόµενων περιοχών. Το γεγονός ότι ο άν-
θρωπος απέκτησε τάση για έξοδο στην ύπαιθρο και µια 
έντονη επιθυµία να γνωρίσει και να απολαύσει τη φύση 
και τις αξίες της, µαζί µε το γεγονός ότι όπως 
αποδείχθηκε στην πράξη η απόλυτη προστασία δεν 
διασφάλιζε τη διατήρηση του ιδιαίτερου οικολογικού 
χαρακτήρα των περιοχών αυτών, κυρίως σε περι-
πτώσεις απειλών από ασθένειες, φωτιές και άλλους 
αβιοτικούς και βιοτικούς κινδύνους, οδήγησε στην 
εγκατάλειψη της αντίληψης περί απόλυτης προστασίας 
των προστατευόµενων περιοχών. Έτσι άρχισε να 
αναπτύσσεται µια νέα αντίληψη για την ανάγκη της 
ενεργού διαχείρισής τους, ώστε να εξυπηρετούνται 
κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο ευρύτεροι σκοποί 
δηµιουργίας προστατευόµενων περιοχών.

Ένα σχέδιο διαχείρισης πρέπει να στηρίζεται σε ενιαία 
κριτήρια προσδιορισµού προστατευόµενων περιοχών 
και να καθορίζει τη διαδικασία εκπόνησής του µε τα διά-  
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Εικόνα 4 Blakeney Point. Προστατευόµενη περιοχή - 
υγρότοπος ιδιαίτερης σπουδαιότητας στο Norfolk της 
Αγγλίας.
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φορα στάδια που είναι απαραίτητα για την εφαρµογή 
του. Ο σχεδιασµός της διαχείρισης των προστατευό-
µενων περιοχών και γενικότερα η προστασία της φύσης 
αρχίζει µε τη διαµόρφωση µιας εθνικής πολιτικής και τη 
θέσπιση της αντίστοιχης νοµοθεσίας για τα θέµατα 
αυτά. Οι περισσότερες χώρες έχουν λάβει σήµερα 
ιδιαίτερα µέτρα, τόσο για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων διαχείρισης των περιοχών αυτών όσο και 
για την καλύτερη αξιοποίηση του σηµαντικού αυτού 
θεσµού.

Κατηγορίες των προστατευόμενων
περιοχών

Οι σύνθετοι σκοποί, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 
που εξυπηρετούν οι προστατευόµενες περιοχές σε 
συνδυασµό µε την ποικιλία των χαρακτηριστικών των 
οποίων επιδιώκεται η διατήρηση, δείχνει ότι οι περιοχές 
αυτές δεν είναι οµοιογενείς εκτάσεις µε παρόµοια 
χαρακτηριστικά. Είναι φανερό ότι κάθε προστατευόµε-
νη περιοχή έχει τα δικά της ιδιαίτερα στοιχεία και 
υπάρχουν επίσης ιδιαίτερες συνθήκες κάτω από τις 
οποίες θα πρέπει να λειτουργήσει.

Οι προστατευόµενες περιοχές ανάλογα µε τις επιµέ-
ρους ανάγκες και δυνατότητές τους κατατάσσονται σε 
διάφορες κατηγορίες, και το καθεστώς προστασίας τους 
δεν είναι ενιαίο αλλά διαφέρει κατά περίπτωση.

Στη χώρα µας σύµφωνα µε τη νοµοθεσία που ισχύει 
προστατευόµενες φυσικές περιοχές είναι οι Εθνικοί 
∆ρυµοί, τα Αισθητικά ∆άση, τα ∆ιατηρητέα Μνηµεία 
της Φύσης και οι Υγροβιότοποι.

Η µεγάλη σύγχυση που υπήρξε εξαιτίας των διάφο-
ρων κατηγοριών στις διάφορες χώρες οδήγησε το 1978 
την I .U.C.N.(International Union for the Conservation 
of Nature), η οποία είναι ένας διεθνής οργανισµός, που 

Εικόνα 5 Εθνικός ∆ρυµός Οίτης.

Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της I.U.C.N. οι περιο-
χές αυτές οµαδοποιήθηκαν κατά τον εξής τρόπο:   α) 
Επιστηµονικά Αποθέµατα ή Αδιατάρακτα Φυσικά 
Οικοσυστήµατα, β) Εθνικά Πάρκα, γ) Μνηµεία της 
Φύσης, δ) Αποθέµατα ∆ιατήρησης της Φύσης, ε) Προ-
στατευόµενα Τοπία, στ) Αποθέµατα Φυσικών Πόρων, 
ζ) Ανθρωπολογικά Αποθέµατα, η) Περιοχές ∆ιαχείρι-
σης πολλαπλών σκοπών, θ) Αποθέµατα της Βιόσφαι-
ρας, ι) Θέσεις Παγκόσµιας Φυσικής Κληρονοµιάς.

έχει ως σκοπό τη διατήρηση της φύσης και των φυσι-
κών πόρων, σε µια οργανωµένη προσπάθεια κατάταξης 
των προστατευόµενων περιοχών.

Το 1985 η I.U.C.N. επαναπροσδιόρισε τις παραπάνω 
κατηγορίες ως εξής:
- Επιστηµονικό απόθεµα ή και φυσικό απόθεµα απόλυ-
της προστασίας.
- Εθνικό πάρκο.
- Μνηµείο της φύσης ή και χαρακτηριστικό στοιχείο της 
φύσης.
- ∆ιαχειριζόµενο φυσικό απόθεµα ή και καταφύγιο άγρι-
ας φύσης.
- Προστατευόµενο τοπίο ή και Προστατευόµενο θαλάσ-
σιο τοπίο.
- Απόθεµα φυσικών πόρων.
- Βιοτική περιοχή της φύσης ή και ανθρωπολογικό από-
θεµα.
- Περιοχή διαχείρισης πολλαπλών σκοπών ή και περιοχή 
διαχειριζόµενων φυσικών πόρων.

Οι παραπάνω κατηγορίες προστατευόµενων περιο-
χών είναι αυτές που µπορεί κάθε χώρα να ανακηρύξει 
κατά την οργάνωση του εθνικού της συστήµατος προ-
στατευόµενων περιοχών. Τις παραπάνω κατηγορίες 
συµπληρώνουν τρεις επιπλέον διεθνώς χαρακτηρισµέ-
νες κατηγορίες: α) Αποθέματα της βιόσφαιρας, β) 
Θέσεις παγκόσμιας κληρονομιάς, γ) Υγροβιότοποι 
Ramsar.

Η προστασία των περιοχών αυτών µπορεί να κλιµα-
κωθεί ανάλογα µε την περίπτωση σε απόλυτη, υψηλή ή 
σχετική. Στις περιοχές απόλυτης προστασίας απαγορεύ-
ονται όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες εκτός από 
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την επιστηµονική έρευνα. Στις περιοχές υψηλής προστα-
σίας επιτρέπονται µερικές παρεµβάσεις που είτε διευκο-
λύνουν την αναψυχή, είτε βελτιώνουν το βιότοπο. Στις 
περιοχές σχετικής προστασίας ή ελεγχόµενης επέµβασης 
επιτρέπονται µερικές µόνο γεωργικές, δασοπονικές, 
αλιευτικές ή αναψυχικές δραστηριότητες που γίνονται 
όµως µε παραδοσιακό τρόπο.

Πολλές φορές στους Εθνικούς ∆ρυµούς, αλλά και σε 
άλλες κατηγορίες προστατευόµενων φυσικών περιοχών, 
όταν αυτές χωρίζονται σε ζώνες, βρίσκουν εφαρµογή 
ταυτόχρονα όλες οι διαβαθµίσεις προστασίας, ανάλογα 
µε την οικολογική ευαισθησία των ζωνών αυτών.

Ανεξάρτητα από την κατάταξή τους, τα τελευταία 
χρόνια οι φυσικές προστατευόµενες περιοχές έχουν 
πάρει σηµαντική θέση και πολλές φορές προτεραιότητα 
στις χωροταξικές ρυθµίσεις και αποφάσεις. Μπορούµε 
να πούµε ότι οι περιοχές αυτές αποτελούν την αντισταθ-
µιστική προσπάθεια του ανθρώπου για εξισορρόπηση 
των αρνητικών επεµβάσεών του στο χώρο, µε τη συνεχή 
και συχνά βραχυπρόθεσµη στο παρελθόν αναπτυξιακή 
του οικονοµική προσπάθεια, η οποία και έχει 
δηµιουργήσει τη σηµερινή επικίνδυνη περιβαλλοντική 
εικόνα.

Εικόνα 6 Υγρότοπος µικρής Πρέσπας. 
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Αν και υπάρχουν σηµαντικές εκτάσεις σε κάθε χώρα 
µε ιδιαίτερα οικολογικά ή τοπικά χαρακτηριστικά, δεν 
χαρακτηρίζονται όλες ως προστατευόµενες περιοχές. 
Εκείνο που διαφοροποιεί τις προστατευόµενες περιοχές 
από άλλες παρόµοιες εκτάσεις είναι το γεγονός ότι 
διέπονται από ιδιαίτερο νοµοθετικό καθεστώς και η 
ανάγκη ειδικής προστασίας και διαχείρισής τους κα-
τοχυρώνεται από την πολιτεία.

Επιστημονικό απόθεμα ή φυσικό απόθεμα 
απόλυτης προστασίας

κτη που να διασφαλίζει οικολογικά αντιπροσωπευ-τικά 
δείγµατα του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτά είναι 
διαθέσιµα για επιστηµονική έρευνα, για περιβαλλοντικό 
έλεγχο και για εκπαίδευση, καθώς και για τη διατήρηση 
γενετικών πόρων σε µια δυναµική και εξελικτική 
κατάσταση. 

Ορισµένα δηµιουργήµατα της φύσης παρουσιάζουν 
πολλές φορές εξαιρετικό ενδιαφέρον, έτσι ώστε να είναι 
σκόπιµη η προστασία τους από κάθε άµεση ή έµµεση 
επίδραση από τον άνθρωπο, ώστε να αφεθεί η φύση 
ανενόχλητη να εξελιχθεί ακολουθώντας τους νόµους 
της.

Οι περιοχές αυτές περιλαµβάνουν µερικά εξαιρετικά 
οικοσυστήµατα ή και είδη χλωρίδας και πανίδας µε επι-
στηµονικό ενδιαφέρον, που είναι άθικτα ή έχουν 
επηρεασθεί ελάχιστα από την ανθρώπινη χρήση µέσα 
στο χρόνο. Η έκταση των χώρων αυτών είναι σχετικά 
περιορισµένη σε σχέση µε αυτή άλλων προστατευό-
µενων περιοχών και εξαρτάται από την ελάχιστη 
έκταση που απαιτείται προκειµένου να εξασφαλισθεί η 
πλήρης προστασία της περιοχής. Ο τουρισµός, η 
αναψυχή και γενικά η προσπέλαση για τους ανθρώπους 
απαγορεύεται µέσα σ’ αυτές τις περιοχές.

Η κατηγορία αυτή προστατευόµενης περιοχής έχει 
ως σκοπό την προστασία της φύσης και τη διατήρηση 
των φυσικών διαδικασιών σε µια κατάσταση αδιατάρα-

Σύµφωνα µε την I.U.C.Ν. τέτοιες περιοχές πρέπει να 
ανακηρύσσονται µε αποφάσεις των αρµόδιων διοι-
κητικών οργάνων κάθε χώρας ως φυσικά αποθέµατα 
απόλυτης προστασίας.

Εικόνα 7-7 Μικρή Πρέσπα. 

Εθνικό Πάρκο (Εθνικός Δρυμός)
Πρόκειται για περιοχές φυσικές, µε εξαιρετική ωραι-

ότητα, µε εθνική ή διεθνή σηµασία για επιστηµονική, 
εκπαιδευτική και αναψυχική χρήση οι οποίες για την 
καλύτερη διαχείρισή τους βρίσκονται κάτω από την 
αρµοδιότητα κρατικών υπηρεσιών. Περιλαµβάνουν 
µεγάλες φυσικές περιοχές που δεν έχουν αλλοιωθεί από 
τον άνθρωπο ή που η παρέµβαση του ανθρώπου είναι 
µηδαµινή και στις οποίες δεν επιτρέπεται η εκµε-
τάλλευση των φυσικών πόρων.
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Σύµφωνα µε τον ορισµό που έδωσε η I.U.C.N. κατά 
τη δεκάτη σύνοδό της το 1969 στο Νέο ∆ελχί, Εθνικό 
Πάρκο είναι µια σχετικά µεγάλη έκταση όπου:
1.  Ένα ή περισσότερα οικοσυστήµατα δεν έχουν υπο-
στεί ουσιώδη αλλοίωση από την ανθρώπινη εκµε-
τάλλευση και εξουσία. Επιπλέον τα φυτικά και ζωικά 
είδη, οι γειωµορφικοί σχηµατισµοί και το οικολογικό 
περιβάλλον ζώων και φυτών παρουσιάζουν επιστηµο-
νικό, εκπαιδευτικό και αναψυχικό ενδιαφέρον, ή προ-
σφέρουν ένα φυσικό τοπίο µεγάλης ωραιότητας.
2. Οι αρµόδιες αρχές της χώρας έχουν λάβει µέτρα για 
να προλάβουν και να αποτρέψουν το γρηγορότερο δυ-
νατό την εκµετάλλευση ή διακατοχή σ’ όλη την έκτασή 
του και να διασφαλίσουν έτσι αποτελεσµατικά την 
προστασία των οικολογικών, γεωµορφικών και αισθη-
τικών χαρακτηριστικών που οδήγησαν στην ίδρυσή 
του.
3. Οι επισκέπτες επιτρέπεται να εισέρχονται κάτω από 
ειδικές συνθήκες για σκοπούς έµπνευσης, εκπαίδευσης, 
πνευµατικής καλλιέργειας και αναψυχής.
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Όταν το Εθνικό Πάρκο ή ένα µεγάλο τµήµα του 
καταλαµβάνει θαλάσσια περιοχή ή δασικές εκτάσεις 
τότε µπορεί να χαρακτηρίζεται ως Θαλάσσιο Πάρκο ή 
Εθνικός ∆ρυµός αντίστοιχα.

Οι περισσότερες περιοχές που κηρύχθηκαν µέχρι 
σήµερα στη χώρα µας ως εθνικοί δρυµοί ήσαν απο-
τέλεσµα περιστασιακών αποφάσεων ή πιέσεων από 
διάφορες οµάδες και σε λίγες περιπτώσεις εφαρµό-
στηκαν συγκεκριµένα επιστηµονικά κριτήρια για την 
επιλογή τους. Η υιοθέτηση όµως κατάλληλων κριτη-
ρίων επιλογής των περιοχών αυτών είναι πρωταρχικής 
σηµασίας για τη σωστή διαχείρισή τους.

Οι βασικές ιδιότητες που πρέπει να πληρούν οι πε-
ριοχές αυτές για την κήρυξή τους σε εθνικούς δρυµούς 
µπορούν να συνοψιστούν στα παρακάτω, ώστε να είναι 
και σύµφωνες µε τις αποφάσεις της I.U.C.N. και του 
Συµβουλίου της Ευρώπης:
- Η έκταση της περιοχής είναι αρκετά µεγάλη.
- Ο πληθυσµός των ζώων και των φυτών απειλείται µε 
εξαφάνιση.
- Τα ενδηµικά είδη και οι βιότοποί τους είναι µοναδικοί 
και η προστασία τους αποτελεί προϋπόθεση για τη 
συνέχιση ύπαρξής τους.
- Τα γεωµορφολογικά στοιχεία δεν έχουν αλλοιωθεί ή 
καταστραφεί από ανθρώπινες δραστηριότητες.
- Η βλάστηση είναι αντιπροσωπευτική.
- Η φυσική οµορφιά είναι ιδιαίτερη.

Ο εντοπισµός και η χαρτογράφηση µιας περιοχής µε 
τα παραπάνω κριτήρια αποτελεί το πρώτο και κύριο 
βήµα για το χαρακτηρισµό της ως εθνικός δρυµός.

Με την κήρυξη όµως της περιοχής σε εθνικό δρυµό 
αναφύονται πολλά ζητήµατα τα οποία πρέπει να επι-
λυθούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Τα ζητήµατα 
αυτά, που µπορεί να είναι κοινωνικά, οικονοµικά ή 
βιολογικά και τα οποία διαφέρουν από περιοχή σε 
περιοχή, µπορούν να διατυπωθούν ως εξής:
- Ποιο είναι το πνευµατικό και κοινωνικό επίπεδο των 
κατοίκων γύρω από τα όρια του δρυµού και πώς µπο-
ρεί να βελτιωθεί αυτό;
- Πώς γινόταν η εκµετάλλευση της περιοχής µέχρι την 
ανακήρυξή της σε εθνικό δρυµό;
- Ποιες µεταβολές θα επέλθουν στις δραστηριότητες 
των κατοίκων της περιοχής;
- Πώς θα συνδυασθούν οι αισθητικές και τουριστικές 
ανάγκες των επισκεπτών µε την προστασία του 
οικοσυστήµατος του δρυµού;
- Ποια µέτρα προστασίας της πανίδας και της χλωρί-
δας θα ληφθούν; (προϋποθέτει μελέτη των βιοτόπων).
- Ποιος θα είναι ο βαθµός επέµβασης στην αρχέγονη 
φύση και ποια τα αποτελέσµατά του;
- Ποιο είναι το σύνολο των επιτρεπτών δραστηριοτή-
των και έργων µέσα στα όρια του δρυµού;

Με τη διερεύνηση των παραπάνω ζητηµάτων είναι 
δυνατή η λήψη των σωστών αποφάσεων για την ίδρυση, 
λειτουργία και διαχείριση µιας περιοχής ως εθνικού 
δρυµού.

Χαρακτηριστικά των Εθνικών Δρυμών
Οι εθνικοί δρυµοί της Ελλάδας ως ειδική κατηγορία 

χρήσης γης έχουν θεσµοθετηθεί πριν γίνουν γνωστές 
στη χώρα µας οι έννοιες και τα προγράµµατα χωρο-
ταξίας. Αυτό αποτελεί ένα αρνητικό σηµείο στην προ-
σπάθεια ανάπτυξης των εθνικών δρυµών.

Τους εθνικούς δρυµούς τους βλέπαµε µέχρι πριν από 
λίγα χρόνια σαν αποµονωµένες νησίδες του φυσικού 
χώρου µε απαγορευτικές δραστηριότητες. Πράγµατι οι 
δρυµοί προϋποθέτουν, εν ονόµατι της προστασίας τους, 
περιορισµούς και απαγορεύσεις που συχνά εµφανίζουν 
και προκαλούν αντιδράσεις των άµεσα θιγόµενων 
κατοίκων της περιοχής. Η ένταξη όµως των εθνικών 
δρυµών σ’ ένα αποτελεσµατικό χωροταξικό σχεδιασµό 
βοηθάει την προστασία και ανάπτυξή τους, αφού 
ληφθούν υπόψη οι περιορισµοί προστασίας και 
ταυτόχρονα ερευνηθούν όλα τα πλεονεκτήµατα για 
τους κατοίκους από την παρουσία του δρυµού στην 
περιοχή τους.

Για την αποτελεσµατική προστασία των οικοσυστη-
µάτων των δρυµών γίνεται µια ενδοχωροθέτηση, 
δηλαδή µια δηµιουργία ζωνών µε διάφορο βαθµό και 
ένταση χρήσης των περιοχών.
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Διακρίνουμε τρεις ζώνες επέμβασης:
Α) Τον πυρήνα του ή τον καθ’ αυτό δρυµό, όπου 

περιλαµβάνεται η κατ’ εξοχήν περιοχή προστασίας και 
ο οποίος πρέπει να έχει ελάχιστη έκταση 15.000 στρέµ-
µατα, εκτός αυτών που ιδρύονται στα νησιά των 
οποίων ο πυρήνας µπορεί να έχει µικρότερη από την 
προβλεπόµενη έκταση.-

Β) Τη µεταβατική ζώνη όπου οι επεµβάσεις είναι 
διακριτικές και δηµιουργούν µια βαθµιαία µετάβαση 
από την απόλυτη προστασία στη χαλαρότερη χρήση 
του χώρου.

Γ) Την προστατευτική ή περιφερειακή ζώνη, µε 
έκταση τουλάχιστον ίση µε αυτή του πυρήνα, όπου 
συνυπάρχουν η προστασία µαζί µε συµπληρωµατικές 
δραστηριότητες.

Ο πυρήνας του δρυµού προστατεύεται απόλυτα και 
στο χωροταξικό σχεδιασµό αποτελεί ένα χώρο εθνικής 
φυσικής κληρονοµιάς, όπου οι γενετικοί πόροι, οι 
βιότοποι, η πανίδα και η χλωρίδα προστατεύονται, ενώ 
ταυτόχρονα δίνονται οι ευκαιρίες για επιστηµονική 
έρευνα, για εκπαίδευση, για απλή επίσκεψη ή τέλος 
αποτελεί καταφύγιο για τα θηράµατα.

Η µεταβατική ζώνη που δέχεται ελαφρά διαχείριση µε 
ελεγχόµενες δραστηριότητες, αποτελεί στην ουσία 
χώρο διασφάλισης του πυρήνα.

Τέλος, η περιφερειακή ζώνη είναι εκείνη που δέχεται 
περισσότερη ανθρώπινη επέµβαση και προσφέρεται για 
οικονοµικές δραστηριότητες στον πληθυσµό. Τέτοιες 
δραστηριότητες είναι ο τουρισµός, η ελεγχόµενη 
βοσκή, η ελαφρά γεωργική καλλιέργεια, η αξιοποίηση 
των υδάτων, κ.λπ..

Κατά τη ∆ιεθνή Ένωση Προστασίας της Φύσης και 
των Φυσικών Πόρων η έκταση του πυρήνα και της 
περιφερειακής ζώνης του δρυµού, τα όρια των οποίων 
πρέπει να είναι φυσικές γραµµές, δεν πρέπει να είναι 
µικρότερη των 50.000 στρεµµάτων.

Εκτός από τις παραπάνω επιτρεπτές δραστηριότητες 
στο χώρο των εθνικών δρυµών, απαγορεύονται άλλες 
δραστηριότητες, όπως η δηµιουργία ελαφρών βιοµηχα-
νικών ζωνών, µεταλλείων και µεταλλευτικών δραστη-
ριοτήτων, µεγάλων αρδευτικών έργων και ηλεκτροπα-
ραγωγής, η έντονη τουριστική ανάπτυξη, η ανεξέλε-
γκτη χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων και το 
κυνήγι.

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχουν και αρνη-
τικές επιπτώσεις των δρυµών σε τοπικό και περιφερεια-
κό επίπεδο, οι οποίες είναι έντονες ιδιαίτερα στον 
οικονοµικό τοµέα, επειδή στερούν από τους κατοίκους 
τη δυνατότητα εντατικής εκµετάλλευσης των φυσικών 
πόρων, ενώ ταυτόχρονα αποµακρύνουν βιοµηχανικές 

επενδύσεις και επιβάλλουν τουριστική ανάπτυξη ειδικής 
κλίµακας και ελεγχόµενη.

Σε εθνικό όµως επίπεδο οι επιπτώσεις είναι θετικές, 
γιατί οι χώροι των εθνικών δρυµών συντηρούν την 
εθνική οικολογική κληρονοµιά και γίνονται παρακατα-
θήκες για το µέλλον, αποτελούν εθνικά αποθέµατα 
φυσικών πόρων, φιλοξενούν πολύτιµο γενετικό υλικό 
φυτών και ζώων, προβάλλουν διεθνώς τη χώρα µας και 
αποτελούν χώρους έλξης των ξένων τουριστών και 
τέλος δηµιουργούν προοπτικές σε νέες επαγγελµατικές 
κατευθύνσεις.

Έτσι ο χωροταξικός σχεδιασµός των εθνικών δρυµών 
παρά τις θυσίες που επιβάλλει σε βραχυχρόνια βάση, 
µακροχρόνια αποτελεί µια σηµαντική και µοναδική 
επένδυση, αφού έτσι διατηρείται η οικολογική 
ταυτότητα και η συνέχειά της στη χώρα µας.

Για την προστασία, οργάνωση και βελτίωση των 
περιφερειακών ζωνών, η νοµοθεσία επιτρέπει στις αρµό-
διες δασικές υπηρεσίες να λαµβάνουν µέτρα, αλλά και 
να εκτελούν έργα µε σκοπό:
- Την προστασία και αύξηση της άγριας πανίδας και 
χλωρίδας ή ακόµη και για τη µείωσή τους όπου αυτό 
επιβάλλεται.
- Τη διατήρηση των γεωµορφολογικών σχηµατισµών 
και την προστασία της φυσικής οµορφιάς.
- Την κατασκευή του απαραίτητου οδικού δικτύου.

Εθνικοί Δρυμοί και αναψυχή
Η τάση του ανθρώπου για αναψυχή εκδηλώνεται σε 

διάφορους χώρους και µε ποικιλία δραστηριοτήτων. 
Μια µορφή των δραστηριοτήτων αναψυχής αναπτύσσε-
ται και στο χώρο των εθνικών δρυµών. Όµως ένας 
εθνικός δρυµός δεν µπορεί να θεωρείται και κυρίως δεν 
µπορεί να λειτουργεί σαν ένας συνηθισµένος χώρος 
αναψυχής λόγω του πρωταρχικού σκοπού προστασίας 
της φύσης.

Η αναψυχή µπορεί να αναπτυχθεί στους εθνικούς 
δρυµούς στην περιφερειακή ζώνη, µέχρι του βαθµού 
που δεν εµποδίζεται η προστασία των οικοσυστηµάτων. 
Μπορεί δηλαδή να συνυπάρχουν στον ίδιο χώρο 
αναψυχή και προστασία της φύσης, αρκεί να µη γίνο-
νται ανταγωνιστικές, οπότε η φύση βλάπτεται από τη 
λειτουργία της αναψυχής.

Οι βλάβες στο περιβάλλον του δρυµού µπορεί να 
προέλθουν από το πάτηµα της βλάστησης, από τη συ-
µπίεση του εδάφους, από φωτιά, από κατασκευή δρό-
µων, από ενόχληση και απειλή της άγριας πανίδας, από 
το κόψιµο των φυτών και τέλος από βανδαλισµό. Από 
διάφορες µελέτες έχει βρεθεί ότι µε το πάτηµα της 
βλάστησης και του εδάφους των χώρων αναψυχής η δια-
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περατότητά του γίνεται µικρότερη κατά 20 φορές. 
Αλλά και διάφορα είδη της άγριας πανίδας εξαφανί-
στηκαν και παρατηρήθηκαν αλλαγές στα είδη της 
βλάστησης κατά µήκος µονοπατιών.

Αποτέλεσµα εποµένως της εντατικής και ανεξέλεγ-
κτης χρήσης της περιοχής για λόγους αναψυχής είναι η 
οπισθοδρόµηση των φυτοκοινωνιών και η µείωση ή 
εξαφάνιση ορισµένων ειδών ζώων και φυτών.

Για όλους τους παραπάνω λόγους η αναψυχή πρέπει 
να ασκείται µόνο στην περιφερειακή ζώνη των δρυµών. 
Στη ζώνη αυτή πρέπει να επιλέγονται κατάλληλοι χώροι 
για την κατασκευή χώρου στάθµευσης των αυτοκινή-
των και εισόδου των επισκεπτών, δασικών δρόµων, 
θέσεων θέας και πικ - νικ, κ.λπ..

Η προστασία, οργάνωση και βελτίωση των περιφε-
ρειακών ζωνών καθώς και η καλύτερη εκµετάλλευσή 
τους από αισθητικής και τουριστικής απόψεως µπορεί 
να επιτευχθεί:
- Με τη λήψη προληπτικών µέτρων προστασίας.
- Μέσα από ένα κατάλληλα µελετηµένο δίκτυο µονοπα-
τιών, τα οποία θα µπορούν να χρησιµοποιούν οι επισκέ-
πτες, να παρατηρήσουν ένα χαρακτηριστικό δένδρο ή 
θάµνο, κάποιο γεωλογικό σχηµατισµό ή άλλα στοιχεία 
της φύσης. Η ενηµέρωσή τους µπορεί να γίνεται µε 
φυλλάδια ή πινακίδες ή και µε ξεναγούς κατάλληλα 
ενηµερωµένους.
- Με την κατασκευή Arboretum, δηλαδή δενδρόκηπων 
όπου οι επισκέπτες µπορούν να γνωρίσουν τα δένδρα, 
τα φυτά και τους θάµνους της περιοχής συγκεντρωµένα 
σε µια θέση.
- Με την ίδρυση εκτροφείων καθώς και φυσικών 
καταφύγιων ζώων όπου ο επισκέπτης µπορεί να γνωρί-
σει την πανίδα της περιοχής είτε µε επίσκεψή του στα 
εκτροφεία, είτε µε ειδικά παρατηρητήρια στα φυσικά 
καταφύγια.
- Με την κατασκευή µουσείων φυσικής ιστορίας όπου 
εκτίθενται συλλογές, διαγράµµατα, εικόνες και 
φωτογραφίες από τα είδη της χλωρίδας και της πανίδας 
του δρυµού και πετρώµατα της περιοχής.

Οι Εθνικοί Δρυμοί της χώρας μας
Σήµερα στη χώρα µας υπάρχουν δέκα εθνικοί δρυµοί 

από τους οποίους οι οκτώ βρίσκονται στην ηπειρωτική 
Ελλάδα και οι δύο στη νησιωτική Ελλάδα. Η συνολική 
έκτασή τους ανέρχεται σε 643.500 στρέµµατα. Με βάση 
τη χρονολογική σειρά ίδρυσής τους οι εθνικοί δρυµοί 
είναι οι εξής:

Εθνικός Δρυμός Ολύμπου

στο οµώνυµο βουνό. Καταλαµβάνει µια έκταση 39.980 
στρεµµάτων, αρχίζοντας από υψόµετρο 600 µ. και φθά-
νοντας ως την κορυφή Πάνθεο ή Μύτικας µε υψόµετρο 
2.917 µ. Ο πυρήνας περιλαµβάνει τις ψηλότερες κορυφές 
του Ολύµπου που είναι το Σκολιό, ο θρόνος του ∆ία ή 
Στεφάνι, ο Άγιος Αντώνιος, ενώ στην περιφερειακή ζώ-
νη βρίσκεται η ονοµαστή χαράδρα του Ενιπέα ποταµού.

Είναι ο παλαιότερος εθνικός δρυµός της χώρας µας. 
Ιδρύθηκε το 1938 και βρίσκεται στο νοµό Πιερίας, πάνω 

Στα ρέµατα, στις ράχες, στα οροπέδια και στα φαράγ-
για του δρυµού, φύονται πάνω από 1.700 φυτικά είδη, 
πολλά από τα οποία είναι ενδηµικά και σπάνια, µέσα σε 
ένα φυσικό περιβάλλον υψηλής αισθητικής αξίας και 
ορειβατικού ενδιαφέροντος. Το 1981 κηρύχθηκε από την 
UNESCO ως “απόθεµα της βιόσφαιρας”.

Εθνικός Δρυμός Παρνασσού
Καλύπτεται κατά 95% από βαθύσκια ελατοδάση, ενώ η 

χλωρίδα περιλαµβάνει πολλά σπάνια ενδηµικά φυτά, 
που βρίσκονται στις υψηλότερες κορυφές του βουνού. 
Εξάλλου και η πανίδα του είναι αξιόλογη.

Εικόνα 8 Εθνικός δρυµός Ολύµπου.

Ο εθνικός δρυµός Παρνασσού ιδρύθηκε το 1938 
αµέσως µετά τον εθνικό δρυµό του Ολύµπου. Καταλαµ-
βάνει µια έκταση 35.130 στρεµµάτων στα όρια των 
νοµών Φωκίδας και Βοιωτίας, πάνω στο οµώνυµο βουνό 
του ∆ελφικού Μαντείου του θεού Απόλλωνα. Λόγω της 
ασβεστολιθικής δοµής του βουνού παρουσιάζονται 
εντυπωσιακά σπήλαια και βραχώδεις κορυφές.

Ο πυρήνας του δρυµού σήµερα διασχίζεται από 
πολλούς επαρχιακούς δρόµους µε αποτέλεσµα τη 
διατάραξη του οικοσυστήµατος και του περιβάλλοντος. 
Στον περίγυρο του δρυµού (περιφερειακή ζώνη) 
υπάρχουν τα χιονοδροµικά κέντρα του Ε.Ο.Τ., του 
Ε.Ο.Σ. και του Αθηναϊκού Οµίλου Σκι που δέχονται 
χιλιάδες επισκέπτες του χειµερινούς µήνες.

Εθνικός Δρυμός Πάρνηθας
Ο εθνικός δρυµός Πάρνηθας ιδρύθηκε το 1961. Έχει 

έκταση 38.120 στρεµµάτων και βρίσκεται λίγα χιλιόµετρα
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Ο εθνικός δρυµός Πάρνηθας είναι µια ιδιόµορφη κα-
τηγορία δρυµού, διότι έχει δεχθεί τις περισσότερες και 
καταστροφικότερες επεµβάσεις, ώστε σήµερα να µην 
ανταποκρίνεται στην έννοια του όρου και στις διατάξεις 
του νόµου για τους εθνικούς δρυµούς. Έχουν γίνει 
δεκάδες τεχνικά έργα, στρατιωτικές εγκαταστάσεις, τη-
λεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις, ξενοδοχειακά συγκρο-
τήµατα, βίλες και αθλητικές εγκαταστάσεις που 
υποβάθµισαν το φυσικό περιβάλλον και τα οικοσυστή-
µατα της περιοχής. Λειτουργούν επίσης δύο καταφύγια, 
ένα καζίνο, µια σχολή τουριστικών επαγγελµάτων και 
υπάρχουν δεκάδες άλλα κτίσµατα ξένα προς το σκοπό 
λειτουργίας του δρυµού.

Πρόκειται για το όρος Αίνος που βρίσκεται στο νησί 
της Κεφαλλονιάς. Ιδρύθηκε το 1962 και είναι ο 
µικρότερος Εθνικός δρυµός της χώρας µας µε έκταση 
28.620 στρεµµάτων. Σκοπός της ίδρυσής του ήταν η 
προστασία της κεφαλληνιακής ελάτης από τον υβριδι-
σµό µε την λευκή ελάτη, δηλαδή η διατήρηση του 
σπάνιου αυτού δασοπονικού είδους στην αµιγή του 
µορφή, καθώς και η διατήρηση ενός από τους κυριότε-
ρους θαµνώνες της χώρας µας στη θέση Ρουδί. Ο δρυµός 
αυτός αποτελείται από εντυπωσιακά ορεινά τοπία δίπλα 
στη θάλασσα καθώς και από σπάνια ενδηµική χλωρίδα.

Εθνικός Δρυμός Αίνου

Το ποικίλο τοπογραφικό ανάγλυφο µε πολλά ρέµατα 
και οι µεγάλες κλίσεις δίνουν στον επισκέπτη 
εντυπωσιακά αισθητικά σύνολα και ποικιλία θέας.

Ο εθνικός δρυµός Πάρνηθας ιδρύθηκε το 1961. Έχει 
έκταση 38.120 στρεµµάτων και βρίσκεται λίγα χιλιόµε-
τρα έξω από τα βόρεια προάστια της Αθήνας. Στα όριά 
του περιλαµβάνει το οµώνυµο βουνό, το οποίο καλύπτε-
ται από ένα θαυµάσιο ελατοδάσος στα υψηλότερα 
υψόµετρα και από χαλέπια πεύκη στα χαµηλότερα.

Εθνικός Δρυμός Σαμαριάς
Ο εθνικός δρυµός των Λευκών Ορέων της Κρήτης, 

γνωστός ως το Φαράγγι της Σαµαριάς, ιδρύθηκε το 
1962 και καταλαµβάνει έκταση 48.500 στρεµµάτων. 
Περιλαµβάνει το φαράγγι της Σαµαριάς και τις γύρω απ’ 
αυτό κορυφογραµµές του Γκίγκελου και των Λευκών 
Ορέων.

Η µορφολογία της περιοχής ποικίλλει. Περιλαµβάνει 
πολλές και υψηλές κορυφές και φθάνει µέχρι τη 
θάλασσα του Λυβικού πελάγους. Βαθιές επιβλητικές 
χαράδρες, γραφικά ρέµατα, πλούσια δάση από κυπαρίσ-
σια, πεύκα και πρίνους δηµιουργούν ένα µοναδικό και 
υπέροχο τοπίο.

Στο φαράγγι της Σαµαριάς φύονται όλα σχεδόν τα 
φυτά της πλούσιας κρητικής χλωρίδας που περιλαμβάνει

και πολλά ενδηµικά είδη. Η πανίδα είναι κι αυτή πλού-
σια σε είδη µε πιο γνωστό τον κρητικό αίγαγρο (κρι-κρι).

Ο εθνικός δρυµός της Σαµαριάς έχει βραβευθεί µε το 
Ευρωπαϊκό ∆ίπλωµα από το Συµβούλιο της Ευρώπης, 
λόγω της σπουδαίας επιστηµονικής, αισθητικής και 
πολιτιστικής του αξίας, ενώ έχει κηρυχθεί και από την 
UNESCO ως “απόθεµα της βιόσφαιρας”.

Εικόνα 9 Φαράγγι Σαµαριάς.

Εθνικός Δρυμός Οίτης
Ο εθνικός δρυµός της Οίτης ιδρύθηκε το 1966 στο 
οµώνυµο βουνό του νοµού Φθιώτιδας µε έκταση 72.100 
στρεµµάτων. Η Οίτη είναι από τα πιο όµορφα και πυ-
κνοδασωµένα βουνά της χώρας µας. Στο µεγαλύτερο 
τµήµα της σκεπάζεται από Κεφαλληνιακή ελάτη που 
διακόπτεται από  µικρά ή µεγάλα διάκενα µε λιβαδική 
βλάστηση. Εκτός από τα έλατα υπάρχουν µικρές 
συστάδες µαύρης πεύκης και φυλλοβόλων δρυών, ιτιές 
και θαµνώνες.

Η πανίδα λόγω της µορφολογίας του εδάφους, που σε 
ορισµένες περιοχές το καθιστά απρόσιτο, είναι πλούσια.

Εθνικός Δρυμός Πίνδου
Ο εθνικός δρυµός της Πίνδου ιδρύθηκε το 1966 και 

βρίσκεται στο νοµό Γρεβενών βόρεια της κορυφοσειράς 
Μαυροβούνι στο οµώνυµο βουνό και περιλαµβάνει την 
κοιλάδα Θερµόλακα (Βάλια Κάλντα) µε έκταση 101.400 
στρέµµατα. Μέσα από την κοιλάδα ξεκινά ένας µικρός 
ποταµός απ’ αυτούς που σχηµατίζουν τον Αώο.

Κύριο χαρακτηριστικό του δρυµού είναι τα απέραντα 
πυκνά δάση που αποτελούνται από µαύρη πεύκη, οξιές, 
δρυς, ιτιές και πλατάνια.
  Ο εθνικός δρυµός της Πίνδου αποτελεί µια αποµο-
νωµένη περιοχή µε λίγους δασικούς δρόµους και χωρίς 
αξιόλογη υποδοµή. Χαρακτηριστικό της περιοχής απο-
τελεί η εναλλασσόµενη τοπογραφία και η αξιόλογη 
χλωρίδα και πανίδα. Αποτελεί τον πιο σηµαντικό βιότο-
πο της καφέ αρκούδας.
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Εικόνα 10 Βάλια Κάλντα.

Εθνικός Δρυμός Βίκου - Αώου
Ο εθνικός δρυµός Βίκου - Αώου βρίσκεται στο νοµό 

Ιωαννίνων στη βόρεια Πίνδο, στην περιοχή του Ζαγο-
ρίου. Η έκτασή του ανέρχεται σε 33.000 στρέµµατα. 
Ιδρύθηκε το 1973 µε σκοπό την προστασία της πλού-
σιας άγριας φύσης, η οποία λόγω του µεγάλου υψοµε-
τρικού εύρους δηµιούργησε ποικιλία βιοτόπων.

Ο πυρήνας περιλαµβάνει το φαράγγι του Βίκου, ενώ η 
περιφερειακή ζώνη του δρυµού απλώνεται στη χαράδρα 
του ποταµού Αώου. Μέσα στο δρυµό υπάρχουν τουλά-
χιστον πενήντα είδη δένδρων και θάµνων και χιλιάδες 
µικρά φυτά τα οποία συνθέτουν µια µοναδική χλωρίδα. 
Εξίσου πλούσια µε τη χλωρίδα είναι και η πανίδα του. 
Το τοπίο του εθνικού δρυµού Βίκου - Αώου είναι ίσως 
το πιο µεγαλειώδες, που υπάρχει στη χώρα µας.

Εικόνα 11 Εθνικός ∆ρυµός Βίκου - Αώου.

Εθνικός Δρυμός Πρεσπών
Ο εθνικός δρυµός Πρεσπών ιδρύθηκε το 1974 και 

βρίσκεται στο βορειοδυτικό άκρο του νοµού Φλώρινας, 
στο ελληνικό τµήµα των λιµνών Μικρή και Μεγάλη 
Πρέσπα. Καλύπτει έκταση 212.000 στρεµµάτων από τα 
οποία τα 49.000 στρέµµατα είναι ο πυρήνας που περι-
λαµβάνει τη λίµνη Μικρή Πρέσπα. Είναι ο µοναδικός 
από τους δέκα εθνικούς δρυµούς που το χαρακτηριστι-
κό του στοιχείο είναι το υδάτινο.

Εικόνα 13 Εθνικός ∆ρυµός Πρεσπών.

Εκτός από το καθεστώς του εθνικού δρυµού, η λίµνη 
Μικρή Πρέσπα και οι υγροβιότοποί της είναι ένας από 
τους ένδεκα Ελληνικούς υγροτόπους διεθνούς σηµα-
σίας ο οποίος προστατεύεται διεθνώς από τη συνθήκη 
Ramsar.

Εικόνα 12 Βλάστηση υγροβιότοπων.

Εθνικός Δρυμός Σουνίου
Εκτείνεται σε µια µακρόστενη περιοχή στο νότιο µέρος 

της Αττικής, κοντά στο Λαύριο. Ιδρύθηκε το 1974 και 
καταλαµβάνει έκταση 35.000 στρεµµάτων.

Η χλωρίδα των Πρεσπών φηµίζεται για τον πλούτο 
και τη µοναδικότητά της, ενώ η πανίδα χαρακτηρίζεται 
από µια σπάνια φυσική ποικιλότητα.

Η µεγάλη όµως αξία των Πρεσπών έγκειται και στο 
ότι αποτελούν χώρο αναπαραγωγής πολλών σπάνιων 
και απειλούµενων µε εξαφάνιση πουλιών. Στην περιοχή 
του δρυµού έχουν παρατηρηθεί 250 είδη πουλιών από 
τα οποία 65 είναι σπάνια και απειλούµενα.

Στην περιοχή του εθνικού δρυµού συναντάµε το τυπι-
κό µεσογειακό τοπίο µε δάση από πεύκα, θαµνότοπους, 
λόφους, µικρές κοιλάδες και χαραδρώσεις. Το τοπίο 
αυτό αλλοιώθηκε σηµαντικά µετά από µεγάλη πυρκαγιά 
το 1985. Ένα άλλο στοιχείο του δρυµού είναι τα πολλά 
µεταλλεία, αρχαία και νεότερα που βρίσκονται παντού 
µέσα στην περιοχή του δρυµού. Η χλωρίδα και πανίδα 
του δρυµού δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Μνημεία της φύσης
Εκτός από τους εθνικούς δρυµούς υπάρχουν στην 

Ελλάδα και άλλες προστατευόµενες περιοχές, οι οποίες 
είναι συνήθως µικρότερες από τους δρυµούς και 
παρουσιάζουν κάποια ιδιαιτερότητα.
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Σκοπός των περιοχών αυτών είναι η διάσωση και 
προστασία εθνικά σηµαντικών φυσικών στοιχείων ή 
σχηµατισµών του τοπίου εξαιτίας της σπανιότητάς τους 
ή των µοναδικών χαρακτηριστικών τους ή του ιδιαίτε-
ρου ενδιαφέροντός τους. Μπορεί να είναι φυσικά δάση 
µε κάποιο σπάνιο είδος δένδρου, εκτάσεις µε απολιθω-
µένα δένδρα, όπως η περίπτωση του απολιθωµένου 
δάσους της Λέσβου, γεωµορφικοί σχηµατισµοί, κ.λπ.. 
Στα φυσικά µνηµεία υπάγονται επίσης και µεµονωµένα 
δένδρα ή συστάδες δένδρων µεγάλης ηλικίας, ή µε 
ιδιαίτερη αισθητική, πολιτιστική ή ιστορική σηµασία.

Εικόνα 14 Απολιθωµένος κορµός.

 Διαχειριζόμενο   φυσικό απόθεμα - Καταφύγιο
άγριας ζωής

Σκοπός των περιοχών αυτών είναι η εξασφάλιση 
εκείνων των φυσικών συνθηκών που είναι απαραίτητες 
για να προστατέψουν σηµαντικά είδη, οµάδες ειδών, 
βιοκοινότητες ή φυσικά στοιχεία του περιβάλλοντος 
που απαιτούν ανθρώπινη επέµβαση για τη διαιώνισή 
τους και έχουν εθνική σηµασία.

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται διάφορες εκτάσεις 
που ποικίλλουν ως προς το µέγεθος. Το µέγεθος της 
έκτασης εξαρτάται από τις απαιτήσεις σε βιότοπο που 
έχουν τα είδη που πρόκειται να προστατευθούν. Οι 
περιοχές αυτές µπορεί να είναι σχετικά µικρές, αποτε-
λούµενες από θέσεις φωλιάσµατος, έλη, λίµνες, τοπία, 
δάση, λιβαδικούς βιότοπους ή περιοχές όπου τα ψάρια 
εναποθέτουν τα αυγά τους.

Πολύ συχνά η κατηγορία αυτή απαιτεί κάποιο χειρι-
σµό του βιοτόπου της, προκειµένου να επιτευχθούν 
άριστες συνθήκες ευδοκίµησης για τα είδη και τις 
κοινωνίες χλωρίδας και πανίδας. Περιορισµένες θέσεις 
της κατηγορίας αυτής µπορεί να αναπτυχθούν για 
περιβαλλοντική εκπαίδευση και κατανόηση της διαχεί-
ρισης της άγριας ζωής.

  Στην κατηγορία αυτή µπορούν να συµπεριληφθούν και 
τα καταφύγια θηραµάτων, µολονότι αυτά έχουν σκοπό 
την προστασία και αύξηση των θηραµάτων. Ως 
καταφύγιο θηραµάτων ορίζεται µια συγκεκριµένη και 
απαγορευµένη για το κυνήγι περιοχή στην οποία επικρα-

ευνοϊκές οικολογικές συνθήκες για τη διαβίωση και 
αναπαραγωγή ενός ή περισσότερων θηραµατικών ειδών. 
Σκοπός της ίδρυσης των καταφυγίων είναι η δηµιουργία 
σ’ αυτά πλεονάζοντος αριθµού θηραµάτων, τα οποία στη 
συνέχεια εµπλουτίζουν τους γειτονικούς βιότοπους. 
Εκτός όµως από τον παραπάνω σκοπό τα καταφύγια σε 
ορισµένες περιπτώσεις χρησιµεύουν και για την εξασφά-
λιση θέσεων ανάπαυσης κατά τις µεταναστευτικές 
κινήσεις των πουλιών. Για την επίτευξη των σκοπών της 
ίδρυσης ενός καταφυγίου, βασική προϋπόθεση είναι η 
σωστή επιλογή της θέσης του, καθώς και η εξασφάλιση 
της ορθολογικής του λειτουργίας.

Η επιλογή της περιοχής ίδρυσης του καταφυγίου 
θηραµάτων θα πρέπει να γίνεται:
- σε θέσεις µε έντονη πίεση των θηραµάτων λόγω 
κυνηγιού,
- σε θέσεις που να εξασφαλίζουν φυσικά ή τεχνητά όλες 
τις εποχιακές και βιολογικές απαιτήσεις του θηράµατος,
- σε θέσεις που να εξασφαλίζεται η δυνατότητα του 
θηράµατος να αντιµετωπίζει τις δυσµενείς τοπικές 
κλιµατολογικές συνθήκες.

Η ορθολογική λειτουργία του καταφυγίου εξασφαλί-
ζεται:
- µε την καταπολέµηση των αρπακτικών,
- µε τον έλεγχο για την εφαρµογή των απαγορευτικών 
διατάξεων περί κυνηγιού,
- µε την αποφυγή ανθρωπογενών επιδράσεων ιδιαίτερα 
κατά την περίοδο αναπαραγωγής. 

Με τη σχετική απόφαση κήρυξης µιας περιοχής ως 
καταφυγίου, καθορίζονται και οι τεχνικές εργασίες και 
τα µέτρα που απαιτούνται για τη βελτίωση και 
συµπλήρωση της βλάστησης, καθώς και για την προ-
σαρµογή του περιβάλλοντος ανάλογα µε τα θηράµατα 
που υπάρχουν και προστατεύονται.

Προστατευόμενα τοπία και θαλάσσια τοπία
Σκοπός των περιοχών αυτών είναι η διατήρηση φυσι-

κών τοπίων, χαρακτηριστικών της αρµονικής αλληλε-
πίδρασης ανθρώπων και γης και η ταυτόχρονη παροχή 
δυνατότητας στο κοινό να τα απολαύσουν µέσω της 
αναψυχής και του τουρισµού. Οι περιοχές αυτές µπορεί 
να είναι φυσικά τοπία µε υψηλή αισθητική αξία, 
πολιτιστικά τοπία ή συνδυασµός αυτών.

Στην κατηγορία αυτή µπορούν να καταταγούν και µια 
πλειάδα από παραθαλάσσιες, παραλίµνιες και παραπο-
τάµιες περιοχές που βρίσκονται κατά µήκος θαλάσσιων 
ή λιµναίων ακτών, µέσα σε δάση ή κατά µήκος της 
κοίτης ποταµών και έχουν τη δυνατότητα να αναπτυχ-
θούν για µια ποικιλία υπαίθριων αναψυχικών δραστη-
ριοτήτων.
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 Στην κατηγορία των προστατευόµενων τοπίων 
µπορούν να καταταχθούν τα περισσότερα απ’ αυτά που 
σήµερα, µε βάση την ελληνική θεσµοθετηµένη 
κατάταξη, ονοµάζονται αισθητικά δάση. 

Αισθητικά δάση είναι τα δάση που δεν έχουν ως κύρια 
αποστολή τους την προστασία του περιβάλλοντος αλλά 
την αναψυχή και την αισθητική απόλαυση του πολίτη. 
Μπορεί να είναι φυσικά ή τεχνητά και η έκτασή τους 
ποικίλλει χωρίς όµως να είναι πολύ µικρή, γιατί τότε δεν 
θα εξυπηρετούσαν το σκοπό για τον οποίο ιδρύονται.

Παρά το γεγονός ότι η κύρια αποστολή των αισθη-
τικών δασών είναι η αναψυχή, µερικά απ’ αυτά παρου-
σιάζουν και µεγάλο οικολογικό ενδιαφέρον, λόγω της 
φυσικότητας του τοπίου και των σπάνιων ειδών πανί-
δας και χλωρίδας που ζουν σ’ αυτά. Λόγω του σκοπού 
τους τα περισσότερα αισθητικά δάση βρίσκονται κοντά 
σε κατοικηµένες περιοχές ή σε περιοχές περάσµατα και 
δέχονται συνήθως πολλούς επισκέπτες. Αυτό είναι ένα 
µεγάλο πρόβληµα γιατί, χωρίς την ανάλογη επιτήρηση, 
οι κίνδυνοι για τη σπάνια χλωρίδα ή για καταστροφή 
από φωτιά είναι µεγάλη.

Εικόνα 15 Χαλκιδική.

Αποθέματα φυσικών πόρων
Σκοπός των περιοχών αυτών είναι η προστασία των 

φυσικών πόρων µιας περιοχής για µελλοντική χρήση και 
αποτροπή ή συγκράτηση αναπτυξιακών δραστηριοτή-
των, που θα µπορούσαν να επηρεάσουν τους πόρους 
αυτούς. Πρόκειται για µια µεταβατική κατηγορία που 
χρησιµοποιείται µέχρις ότου αποφασισθεί µια µονιµό-
τερη ταξινόµηση σε κάποια άλλη κατηγορία. 
Εφαρµόζεται µόνο σε λίγες χώρες.

Βιοτική περιοχή της φύσης
Ο σκοπός της κατηγορίας αυτής προστατευόµενων 

περιοχών είναι να επιτρέψει σε κοινωνίες που ζουν σε 
αρµονία µε το περιβάλλον να συνεχίσουν αδιατάρακτα 
από τις νέες τεχνολογίες τον τρόπο ζωής τους. Αυτή η 
κατηγορία είναι κατάλληλη για περιοχές όπου η 
εκµετάλλευση των φυσικών πόρων διεξάγεται µε 
παραδοσιακούς τρόπους.

 Περιοχή  διαχείρισης πολλαπλών σκοπών
Σκοπός των περιοχών αυτών που καλούνται και πε-

ριοχές διαχειριζόµενων φυσικών πόρων, είναι η εξασφά-
λιση συνεχούς παραγωγής νερού, ξυλείας, άγριας ζωής, 
βοσκήσιµης ύλης και υπαίθριας αναψυχής. Η διατήρηση 
της φύσης στην περίπτωση αυτή αποσκοπεί κατά κύριο 
λόγο στη στήριξη οικονοµικών δραστηριοτήτων. Ταυ-
τόχρονα µπορούν να σχεδιασθούν µέσα στις περιοχές 
αυτές και ειδικές ζώνες για συγκεκριµένους προστα-
τευτικούς σκοπούς.

Τα δάση και οι δασικές περιοχές της χώρας µας µε τη 
µεγάλη ποικιλία βλάστησης που περιέχουν και µε τη 
συνεχή εναλλασσόµενη τοπογραφική διαµόρφωση των 
βουνών αποτελούν ιδανικούς τόπους, όπου ο άνθρωπος 
µπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες του σε αναψυχή, 
ενώ ταυτόχρονα οι εκτάσεις αυτές παράγουν υλικά 
αγαθά όπως ξύλο, ρητίνη, κ.λπ. και αποφέρουν σηµα-
ντικές οικονοµικές απολαβές. Με σωστή διαχείριση οι 
περιοχές αυτές µπορούν να εξασφαλίσουν στους επι-
σκέπτες άνετη, ευχάριστη και ασφαλή παραµονή, χωρίς 
να µειώνεται η παραγωγική δυνατότητά τους.

Αποθέματα της βιόσφαιρας
Σκοπός των αποθεµάτων της βιόσφαιρας είναι η 

διατήρηση για παρούσα και µελλοντική χρήση της 
ποικιλότητας και της ακεραιότητας των βιοκοινοτήτων 
φυτών και ζώων µέσα στα φυσικά οικοσυστήµατα και η 
διασφάλιση της γενετικής ποικιλότητας των ειδών από 
τα οποία εξαρτάται η συνέχεια της εξέλιξής τους.

Τα αποθέµατα της βιόσφαιρας δίνουν την ευκαιρία για 
οικολογική έρευνα και έχουν ειδική αξία ως θέσεις 
αναφοράς για µετρήσεις µακροχρόνιων αλλαγών της. 
Ένα απόθεµα της βιόσφαιρας πρέπει να έχει επαρκή και 
µακρόχρονη νοµική προστασία, να είναι αρκετά µεγάλο 
για να είναι πιο αποτελεσµατική η προστασία του και να 
φιλοξενεί διαφορετικές χρήσεις χωρίς συγκρούσεις. 
Είναι θέσεις απόλυτα ζωνοποιηµένες µε πλήρως προ-
στατευόµενο κεντρικό πυρήνα ή πυρήνες και µε µια ή 
περισσότερες εξωτερικές ζώνες που εξυπηρετεί κάθε µια 
διαφορετικούς σκοπούς. Τα αποθέµατα της βιόσφαιρας 
κηρύσσονται από την UNESCO, ενώ ως αποθέµατα της 
βιόσφαιρας µπορεί να κηρυχθούν προστατευόµενες 
φυσικές περιοχές που ανήκουν σε κάποια άλλη 
κατηγορία π.χ. Εθνικό ∆ρυµό. Στη χώρα µας η UNESCO 
έχει συµπεριλάβει στην κατηγορία αυτή τους Εθνικούς 
∆ρυµούς του Ολύµπου και της Σαµαριάς.

Θέσεις παγκόσμιας κληρονομιάς
Σκοπός της κατηγορίας αυτής των προστατευόµενων 

περιοχών είναι η προστασία των φυσικών στοιχείων για
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τα οποία η περιοχή θεωρείται ότι είναι εξαιρετικά 
σηµαντική και διεθνούς σηµασίας.

Οι περιοχές που περιλαµβάνονται στην κατηγορία 
αυτή πρέπει να διέπονται από τα εξής κριτήρια:
- να είναι αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα των κυριό-
τερων φάσεων της εξελικτικής ιστορίας της γης,
- να είναι αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα σηµαντικών 
γεωλογικών διαδικασιών που εξακολουθούν να 
υπάρχουν,
- να περιέχουν µοναδικά, σπάνια ή εξαιρετικά φυσικά 
φαινόµενα, σχηµατισµούς ή χαρακτηριστικά εξαιρετικής 
φυσικής οµορφιάς, 
- να είναι βιότοποι όπου επιβιώνουν ακόµη πληθυσµοί 
σπάνιων ειδών φυτών και ζώων που κινδυνεύουν να 
εξαφανιστούν.

Η νοµική προστασία των περιοχών αυτών εκτός από 
την επιµέρους εθνική προστασία των διαφόρων χωρών 
παρέχεται και από την UNESCO. Κατά µια έννοια οι 
θέσεις παγκόσµιας κληρονοµιάς ανήκουν και στη διεθνή 
κοινότητα η οποία και τις διαχειρίζεται.

Στη χώρα µας ως θέσεις παγκόσµιας κληρονοµιάς 
έχουν συµπεριληφθεί στη λίστα της UNESCO τα 
Μετέωρα και το Άγιο Όρος.

Υγρότοποι
Ο όρος υγρότοπος, που συχνά αποδίδεται και ως 

υγροβιότοπος, υποδηλώνει όλες τις µικρού βάθους 
συγκεντρώσεις νερού είτε στάσιµες, είτε ρέουσες, 
καθώς επίσης και τις περιοχές των οποίων η στάθµη του 
υπόγειου νερού απέχει πολύ λίγο από την επιφάνεια 
του εδάφους.

Η σαφής οριοθέτηση ενός υγροτόπου είναι αδύνατη. 
Οι υγρότοποι βρίσκονται στο µεταίχµιο ανάµεσα στην 
ξηρά και το υγρό στοιχείο. Η µετάβαση αυτή είναι 
ωστόσο βαθµιαία και µεταβάλλεται συνεχώς κατά 
εποχή από τη µια χρονιά στην άλλη. Η ροή του νερού 
προς και από τους υγροτόπους συντελεί ώστε τόσο τα 
οφέλη που προκύπτουν από τη φυσική λειτουργία τους, 
όσο και οι επιπτώσεις από την περιβαλλοντική τους 
υποβάθµιση να µην είναι δυνατό να εντοπισθούν 
ακριβώς στο χώρο.

Η σαφής οριοθέτηση ενός υγροτόπου είναι αδύνατη. 
Οι υγρότοποι βρίσκονται στο µεταίχµιο ανάµεσα στην 
ξηρά και το υγρό στοιχείο. Η µετάβαση αυτή είναι 
ωστόσο βαθµιαία και µεταβάλλεται συνεχώς κατά 
εποχή ή από τη µια χρονιά στην άλλη. Η ροή του νερού 
προς και από τους υγροτόπους συντελεί ώστε τόσο τα 
οφέλη που προκύπτουν από τη φυσική λειτουργία τους, 
όσο και οι επιπτώσεις από την περιβαλλοντική τους 
υποβάθµιση να µην είναι δυνατό να εντοπισθούν 
ακριβώς στο χώρο. Οι υγρότοποι δεν χρησιµεύουν µόνο 
ως ρυθµιστές της ροής και της στάθµης των νερών, 
αλλά είναι και τα µέρη όπου αναπτύσσονται πολυάριθ-
µα φυτικά και ζωικά είδη λόγω των κατάλληλων 
συνθηκών που αναπτύσσονται στις περιοχές αυτές.

Σύµφωνα µε το πρώτο άρθρο της “Σύµβασης για τους 
Υγροτόπους ∆ιεθνούς Σηµασίας ως Ενδιαιτήµατος 
Υδροβίων Πουλιών”, η οποία είναι γνωστή ως “Σύµ-
βαση Ramsar” από το όνοµα της περσικής πόλης στην 
οποία υπογράφηκε το 1971 η σύµβαση από τους 
εκπροσώπους των πρώτων κρατών µελών, ο ορισµός 
των υγροτόπων διατυπώνεται κατά λέξη ως εξής:

Υγρότοποι είναι φυσικές ή τεχνητές περιοχές αποτε-
λούμενες από έλη με ποώδη βλάστηση από μη αποκλει-
στικώς ομβροδίαιτα έλη με τυρφώδες υπόστρωμα, από 
τυρφώδεις περιοχές ή από νερό. Οι περιοχές αυτές είναι 
μονίμως ή προσωρινώς κατακλυζόμενες με νερό  το 
οποίο είναι στάσιμο ή ρέον, γλυκό, υφάλμυρο ή αλμυρό 
και περιλαμβάνουν επίσης εκείνες που καλύπτονται από 
θαλάσσιο νερό το βάθος του οποίου κατά την αμπώτιδα 
δεν υπερβαίνει τα έξι μέτρα. Στους υγροτόπους μπο-
ρούν να περιλαμβάνονται και οι παρόχθιες ή παράκτιες 
ζώνες που γειτονεύουν με υγροτόπους ή με νησιά ή με 
θαλάσσιες υδατοσυλλογές και που είναι βαθύτερες από 
έξι μέτρα κατά την αμπώτιδα.

Τα κράτη που έχουν προσχωρήσει στη Σύµβαση 
Ramsar:
- αναγνωρίζουν την αλληλεξάρτηση µεταξύ του ανθρώ-
που και του περιβάλλοντος,
- κρίνουν ότι µεταξύ των θεµελιωδών οικολογικών 
λειτουργιών, που επιτελούν οι υγρότοποι, είναι ότι 
ρυθμίζουν το υδατικό ισοζύγιο και ότι αποτελούν 
ενδιαιτήματα που επιτρέπουν την ανάπτυξη µιας χαρα-
κτηριστικής χλωρίδας και πανίδας και ιδίως των υδρό-
βιων πουλιών, είναι πεπεισµένα ότι οι υγρότοποι 
αποτελούν φυσικό πόρο υψηλής οικονοµικής, πολιτιστι-
κής και επιστημονικής αξίας,
- επιθυµούν να ανακόψουν την υποβάθµιση και απώλεια 
των υγροτόπων, σήµερα και στο µέλλον, 
- αναγνωρίζουν ότι τα υδρόβια πουλιά, που κατά τις 
εποχιακές τους αποδηµίες διασχίζουν σύνορα πρέπει να 
θεωρούνται διεθνής φυσικός πόρος.
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Οι περισσότεροι από τους όρους της Σύµβασης 
Ramsar διατυπώνονται µε γενικό πνεύµα και απο-
σκοπούν στο να καθοδηγήσουν τα συµβαλλόµενα 
κράτη προς µια κοινή πολιτική προστασίας των υγροτό-
πων. Ο πιο συγκεκριµένος όρος της σύµβασης είναι ότι 
κάθε συµβαλλόµενο κράτος θα καθορίσει κατάλληλους 
υγροτόπους στην επικράτειά του για να συµπεριληφ-
θούν στον “Κατάλογο Ramsar” και ότι οι υγρότοποι 
αυτοί θα πρέπει να περιγραφούν και να οριοθετηθούν 
σε χάρτη.

Τύποι Υγροτόπων
Οι φυσικοί υγρότοποι διακρίνονται σε παράκτιους και 

εσωτερικούς.

- η παροχή υπόγειου νερού,

- η τροποποίηση πληµµυρικών φαινοµένων,

- η παγίδευση ιζηµάτων,

- η αποµάκρυνση θρεπτικών και τοξικών ουσιών,

- η εξασφάλιση ενδιαιτήµατος για ψάρια,

- η εξασφάλιση ενδιαιτήµατος άγριας πανίδας,

- η αναψυχή,

- η φυσική κληρονοµιά.
Λίγοι υγρότοποι συγκεντρώνουν όλες τις λειτουργίες 

που προαναφέρθηκαν. Είναι ευνόητο ότι δεν υπάρχει 
υγρότοπος που να επιτελεί εξίσου αποτελεσµατικά όλες 
τις λειτουργίες, γιατί αυτό εξαρτάται από τα ιδιαίτερα 
βιολογικά και φυσικά γνωρίσµατά του. Κάθε υγρότο-
πος εποµένως αποτελεί µοναδική περίπτωση τόσο από 
άποψη δοµική, όσο και λειτουργική.
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Στους παράκτιους υγροτόπους, σύµφωνα µε την 
κατάταξη του ∆ιεθνούς Γραφείου Έρευνας Υδρόβιων 
Πουλιών και Υγροτόπων, περιλαµβάνονται τα ρηχά 
θαλασσινά νερά, τα δέλτα και οι εκβολές των ποταµών, 
τα αλµυρά έλη, οι κλειστές και ανοιχτές λιµνοθάλασσες, 
οι αµµονησίδες, οι παράκτιοι θαµνώνες, κ.λπ..

Η κατηγορία των εσωτερικών υγροτόπων περιλαμ-
βάνει τους ποταµούς και τα ρυάκια, τις λίµνες µε γλυκό ή 
αλµυρό νερό, τα έλη, τα υγρά λιβάδια, τους καλαµώνες, 
καθώς και τα παρόχθια ή παραποτάµια δάση και 
θαµνώνες.

Λειτουργίες των υγροτόπων
Οι υγρότοποι είναι ανεκτίµητο οικονοµικό, κοινω-

νικό, πολιτιστικό και φυσικό κεφάλαιο, γιατί οι υδρολο-
γικές και οικολογικές λειτουργίες τους είναι χρήσιµες για 
την κοινωνία για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που 
παρέχουν στην υγεία, στην ασφάλεια και την ευµάρεια 
των ανθρώπων που κατοικούν είτε κοντά στους 
υγροτόπους, είτε ακόµα και µακριά απ’ αυτούς. Οι 
υγρότοποι είναι πολλές φορές τα µόνα µέρη όπου 
µπορούν να γίνονται ορισµένες λειτουργίες. Καταστρο-
φή των υγροτόπων σηµαίνει και καταστροφή των 
λειτουργιών αυτών.

Εμπλουτισμός του υπόγειου νερού: Η λειτουργία 
αυτή έχει να κάνει περισσότερο µε τη λεκάνη απορρο-
ής του υγροτόπου και λιγότερο µε τον υγρότοπο αυτόν 
καθεαυτό. Παρόλα αυτά πολλοί µεγάλοι υγρότοποι, 
που το έδαφός τους είναι διαπερατό, συντελούν στον 
εµπλουτισµό των υπόγειων υδροφόρων στρωµάτων.

Παροχή υπόγειου νερού: Παροχή υπόγειου νερού 
είναι η ροή νερού από τον υπόγειο υδροφορέα προς την 
επιφάνεια του εδάφους µέσω πηγών και άλλων διεξό-
δων. Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι υγρότοποι είναι 
τοποθεσίες σηµαντικής παροχής υπόγειου νερού, 
µπορούµε όµως να πούµε ότι ο υγρότοπος είναι 
περισσότερο αποτέλεσµα της παροχής του υπόγειου 
νερού, παρά ένα βιοφυσικό σύστηµα που διευκολύνει 
τη λειτουργία αυτή.

Εικόνα 17 Ενδιαίτηµα σε υγρότοπο.

Οι σπουδαιότερες λειτουργίες τις οποίες επιτελεί ή 
στις οποίες συµβάλλει ένας υγρότοπος είναι:

- ο εµπλουτισµός του υπόγειου νερού,

Τροποποίηση των πλημμυρικών φαινομένων: Οι 
υγρότοποι αποθηκεύουν το νερό της πληµµύρας και το 
αποδίδουν βαθµιαία µετά το τέλος της µε αποτέλεσµα 
τη µείωση των πληµµυρικών αιχµών. Η αποτελεσµα-
τικότητα ενός υγροτόπου να µειώνει τις πληµµυρικές 
αιχµές, άρα και τις ζηµιές στα κατάντη, εξαρτάται από 
πολλούς παράγοντες που σχετίζονται µε τη µορφολο-
γία της λεκάνης του υγροτόπου, τη θέση του υγροτό-
που στη λεκάνη, τη φύση της εξόδου του νερού, τις 
τριβές που προκαλεί η βλάστηση στη ροή του νερού και 
τέλος την ένταση της βροχής.

Παγίδευση ιζημάτων: Παγίδευση ιζηµάτων ονοµάζε-
ται η διεργασία κατά την οποία τα αιωρούµενα υλικά 
των ποταµών και της απορροής αιχµαλωτίζονται και 
εναποθέτονται σε υγροτόπους. Τα υλικά αυτά µπορεί 
να είναι φυσικά ή και ανθρωπογενή (γεωργικά φάρ-
µακα, απόβλητα βιοµηχανιών και λύµατα οικισμών). Η
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Απομάκρυνση τοξικών ουσιών: Ο ρόλος του εδά-
φους των υγροτόπων σ’ αυτή τη λειτουργία είναι πολύ 
σηµαντικός, γιατί µέσω αυτής µπορούµε να πετύχουµε 
βελτίωση της ποιότητας των τοπικών και άλλων νερών.

Ποικιλότητα και αφθονία υδρόβιων οργανισμών: Η 
λειτουργία αυτή των υγροτόπων αφορά κυρίως τα 
ψάρια και τα οστρακοειδή. Οι υγρότοποι αποτελούν 
σηµαντικό µέρος του ενδιαιτήµατος στο οποίο στηρί-
ζεται η ιχθυοπονία γιατί παρέχουν τόπους για ωοτο-
κία, κρυψώνες για αποφυγή αρπάγων, καταφύγια 
ενάντια σε ακραίες συνθήκες του περιβάλλοντος και 
τόπους για τροφοληψία.

Ποικιλότητα και αφθονία άγριας πανίδας: Η 
σπουδαιότερη ίσως λειτουργία των υγροτόπων είναι η 
ποικιλότητα της άγριας πανίδας που παρουσιάζουν. Τα 
εδάφη υποστηρίζουν τη λειτουργία αυτή συντελώντας 
στην παραγωγή τροφής. Για παράδειγµα πολλά είδη 
πουλιών που εξαρτώνται από υγροτόπους τρέφονται 
από τροφές που παράγονται στο έδαφος ή στο ίζηµα. 
Εξάλλου η λάσπη και η άµµος περιέχουν µεγάλη 
ποικιλία ασπόνδυλων ζώων τα οποία αποτελούν τροφή 
για τα πουλιά. Εδαφικές συνθήκες που µειώνουν τους 
πληθυσµούς µικροβίων και ασπόνδυλων ζώων 
επηρεάζουν την ποικιλότητα και την αφθονία της 
άγριας πανίδας.

Εικόνα 18 Αλιεία κυπρίνου στη λίµνη Πρέσπα.
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Φυσική κληρονομιά: Το έδαφος των υγροτόπων έχει 
έµµεσο ρόλο σε πολλά στοιχεία αυτής της λειτουργίας, 
όπως τη διατήρηση του αποθέµατος γονιδίων, τη 
διατήρηση σπάνιων ή ενδηµικών ειδών, την 
επιστηµονική έρευνα και την εκπαίδευση.

Υπάρχει και άµεσος ρόλος, όπως π.χ. συµβαίνει µε 
εδάφη που βρίσκονται κάτω από αναερόβιες συνθήκες 
που αποτελούν περιβάλλον το οποίο συντηρεί υπολείµ-
µατα γύρης και άλλων φυτικών οργάνων και ιστών, 
απολιθώµατα εντόµων, κ.λπ.. Το περιβάλλον αυτό 
αποτελεί επίσης πηγή αρχαιολογικών πληροφοριών. Τα 
εδάφη και τα ιζήµατα εκείνα που έχουν σχηµατίσει 
ορίζοντες ή στρώσεις µε διαδοχικό τρόπο, είναι πολύ 
σηµαντικά γιατί επιτρέπουν τη συγκριτική χρονολόγη-
ση των Παλαιοντολογικών ευρηµάτων.

Η αξία των υγροτόπων για τον άνθρωπο
Η σηµασία των υγροτόπων για τον άνθρωπο είναι 

αποτέλεσµα των λειτουργιών τους. Μια λειτουργία 
µπορεί να ωφελεί τον άνθρωπο µε πολλούς τρόπους, 
δηλαδή να έχει περισσότερες από µια αξίες. Οι λειτουρ-
γίες είναι πολύπλοκες και αλληλοεξαρτώµενες και η 
σηµασία τους διαφέρει από υγρότοπο σε υγρότοπο, ενώ 
πολλές υγροτοπικές αξίες οφείλονται σε συνδυασµό 
λειτουργιών. Τις αξίες που παρουσιάζουν οι υγρότοποι 
µπορούµε να τις κατατάξουµε ως εξής:

Βιολογική αξία: Σχετίζεται κυρίως µε τη βιολογική 
ποικιλότητα. ∆ιακρίνεται ανάλογα µε το επίπεδο οργά-
νωσης της ζωής σε γενετική ποικιλότητα, ποικιλότητα 
ειδών και οικολογική ποικιλότητα.

ικανότητα ενός υγροτόπου να παγιδεύει ιζήµατα 
σχετίζεται θετικά µε το µέγεθός του ή και µε τον όγκο 
του νερού που είναι αποθηκευµένος στον υγρότοπο.

Υδρευτική αξία: Η αξία των υγροτόπων για πόσιµο 
νερό αποκτά όλο και µεγαλύτερη σηµασία εξαιτίας της 
εξάντλησης ή και αλάτωσης των υπόγειων νερών. 
Πολλοί υγρότοποι χρησιµοποιούνται σήµερα για 
ύδρευση και πολλοί άλλοι θεωρούνται ως αποθήκες 
πόσιµου νερού για το µέλλον.

Αρδευτική αξία: Το νερό των υγροτόπων, σε ξηρές 
και ηµίξηρες περιοχές χρησιµοποιείται για άρδευση, µε 
αποτέλεσµα την αύξηση της αγροτικής παραγωγής.

Αλιευτική αξία: Πολλοί υγρότοποι, ιδίως οι υφάλμυ-
ρες λιµνοθάλασσες και οι λίµνες γλυκού νερού έχουν 
τις προϋποθέσεις για να αποκτήσουν ικανοποιητικούς 
πληθυσµούς εµπορεύσιµων ψαριών. Με σωστή διαχείρι-
ση των πληθυσµών αυτών η παραγωγή αλιευµάτων 
µπορεί να είναι υψηλή.
Κτηνοτροφική αξία: Πολλές παρόχθιες εκτάσεις 
παρέχουν πλούσια βοσκήσιµη ύλη και µεγαλύτερη πε-
ρίοδο βόσκησης, ιδίως όταν το έδαφος είναι γόνιµο.

Αντιπλημμυρική αξία: Οι υγρότοποι προσφέρουν 
αντιπληµµυρική προστασία σε καλλιέργειες και οι-
κισµούς από πληµµύρες που µπορεί να προέρχονται 
από ποταµούς και χειµάρρους ή και από τη θάλασσα.

Βελτίωση της ποιότητας του νερού: Οι υγρότοποι 
µπορούν όχι µόνο να παγιδεύουν φερτά υλικά και ρύ-
πους, αλλά και να απαλλάσσουν σε κάποιο βαθµό το
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Εικόνα 19 Υγροτοπική βλάστηση.
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νερό από ανεπιθύµητες ουσίες, ώστε να βελτιώνεται η 
ποιότητά του. Σ’ αυτό, σπουδαίο ρόλο παίζει η υδρόβια 
βλάστηση των υγροτόπων.

Αξία αναψυχής: Οι υγρότοποι προσφέρουν θαυμά-
σιες ευκαιρίες για παθητική αναψυχή π.χ. απόλαυση του 
τοπίου, φωτογράφηση, παρατήρηση πουλιών κ.λπ. ή 
για ενεργητική αναψυχή π.χ. ερασιτεχνική αλιεία, κ.λπ..

Πολιτιστική αξία: Η πολιτιστική αξία ενός υγροτό-
που εξαρτάται από τη σύνδεσή του µε τη µυθολογία, 
ιστορία και λαογραφία της γύρω περιοχής.

Κλιματική αξία: Οι ζηµιές σε καλλιεργούµενα φυτά 
από καύσωνες και παγετούς είναι λιγότερο έντονες, 
όταν αυτά καλλιεργούνται κοντά σε υγροτόπους. Η 
ευνοϊκή επίδραση µπορεί να φθάσει από µερικές εκατο-
ντάδες ή και χιλιάδες µέτρα απ’ αυτόν.

Επιστημονική εκπαίδευση: Η ποικιλία των φυσικών 
γνωρισµάτων, η ποικιλία των ειδών, η οµορφιά των 
υδρόβιων πουλιών και οι ποικίλες χρήσεις καθιστούν 
τους υγροτόπους ιδιαίτερα ελκυστικούς χώρους για 
έρευνα και εκπαίδευση.

Ο µεγάλος αριθµός, η ποικιλία και η αλληλεξάρτηση 
των αξιών που έχει ο υγρότοπος, προκαλούν κατά 
κανόνα συγκρούσεις συµφερόντων µεταξύ κοινωνικών 
οµάδων. Οι συγκρούσεις αυτές γίνονται πιο πολύπλο-
κες όταν πολλοί άνθρωποι ανήκουν σε περισσότερες 
από µια οµάδες π.χ. όταν οι γεωργοί είναι και ψαράδες.

Υγρότοποι και βλάστηση
Τα βασικά στοιχεία της υγροτοπικής βλάστησης είναι 

τα φυτά που την αποτελούν. Στο σύνολό τους τα 
διάφορα είδη φυτών ποικίλλουν πάρα πολύ ως προς το 
µέγεθος, τη µορφή αυξήσεως, τον βιολογικό τους 
κύκλο και την προσαρµοστικότητα στο υγροτοπικό 
περιβάλλον. Στον ίδιο υγρότοπο µπορούν να βρίσκο-
νται συγχρόνως πολύ διαφορετικά φυτικά είδη π.χ. 
µόνιµα βυθισµένα και ελεύθερα επιπλέοντα βρύα και 
φυλλοβόλα δένδρα. Τα φυτά των υγροτόπων 
διακρίνονται σε δύο κατη-γορίες:
- Υδρόφιλα ή υδροχαρή φυτά, που µπορούν να συμπλη-
ρώσουν τον βιολογικό τους κύκλο όταν τα βλαστικά 
τους τµήµατα είναι εντελώς βυθισµένα ή επιπλέοντα,
- Υγροτοπικά φυτά που περνούν ένα µόνο µέρος του 
βιολογικού τους κύκλου σε υδάτινο περιβάλλον ή ένα 
µόνο µέρος τους, π.χ. η ρίζα τους, είναι βυθισµένο στο 
νερό.

Τα υδρόφιλα και τα υγροτοπικά φυτά µπορούν να 
διαιρεθούν ανάλογα µε τη βιοτική τους µορφή ή την 
αυξητική τους µορφή.

Τα υδρόφιλα φυτά ταξινοµούνται σε τρεις υποκατη-
γορίες ως εξής:

- Βυθισµένα ριζόφυτα, δηλαδή φυτά που ριζώνουν στο 
ίζηµα έχοντας τα βλαστικά τους µέρη εξ ολοκλήρου 
βυθισµένα.

- Ριζόφυτα µε επιπλέοντα φύλλα.
- Πλευστόφυτα. Φυτά που δεν έχουν τις ρίζες τους στο 
βυθό, αλλά που επιπλέουν µέσα στο νερό ή στην 
επιφάνεια. 

Τα υγροτοπικά φυτά ταξινοµούνται σε τέσσερις 
υποκατηγορίες:
- Βρυοειδή, που εξέχουν από το νερό, δηλαδή µικρά 
φυτά, κυρίως βρύα, που ριζώνουν στο ίζηµα µε τµήµα-
τα βλαστών τους πάνω από την επιφάνεια του νερού.
- Πλευστοελόφυτα, δηλαδή φυτά που επιπλέουν 
ελεύθερα στη επιφάνεια του νερού µε µόνο τη ρίζα τους 
βυθισµένη.
- Ελόφυτα. Τα ποώδη αυτά φυτά ριζώνουν στο ίζηµα. Η 
ρίζα, ο κατώτερος βλαστός και τα κατώτερα φύλλα 
είναι βυθισµένα στο νερό, ενώ το υπόλοιπο µέρος του 
βλαστού µε τα φύλλα του βρίσκεται πολύ πάνω από το 
νερό.
- Φανερόφυτα. Θάµνοι ξυλώδεις και δένδρα που έχουν 
τις ρίζες τους στο υγροτοπικό έδαφος και εξέ-χουν πολύ 
από την επιφάνεια του νερού.

Οι παραπάνω οµάδες υδρόφιλων και υγροτοπικών 
φυτών έχουν αναπτύξει πολλές προσαρµογές που τους 
επιτρέπουν να διαβιώνουν σε υδάτινο περιβάλλον.

Τα φυτά χρειάζονται νερό για τις περισσότερες φυ-
σιολογικές τους διεργασίες. Όµως ένα υδάτινο περιβάλ-
λον είναι από πολλές απόψεις δυσµενές για τη ζωή τους 
και για το λόγο αυτό τα ίδια τα φυτά αναπτύσσουν έναν 
προσαρµοστικό µηχανισµό, ώστε να µπορούν να αντι-
µετωπίσουν όλες τις δυσµενείς συνθήκες που δηµιουρ-
γούνται.

Όλα τα υδρόφιλα και υγροτοπικά φυτικά είδη που 
βρίσκονται στους υγροτόπους της γης είναι πολύτιµος 
πόρος. Οι πολυάριθµες προσαρµογές τους ως προς τη 
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Τα οργανικά υλικά που παράγει η υγροτοπική βλά-
στηση καταναλώνονται κατά ένα µέρος τους από 
φυτοφάγα ασπόνδυλα, ψάρια, πουλιά και θηλαστικά. 
Πολλά είδη πουλιών και θηλαστικών εξαρτώνται ως 
προς τις ανάγκες τους για τροφή από την υγροτοπική βλά-
στηση. Ο βλαστός και οι σπόροι των βυθισµένων φυτών, 
καθώς και αυτών που εξέχουν από το νερό υγροτοπικών 
φυτών αποτελούν τροφή για πάπιες, χήνες, κύκνους, φαλα-
ρίδες, κ.λπ.. Ο βαθµός της επίδρασης που έχει η βόσκηση 
από τα υδρόβια πουλιά διαφέρει ανάλογα µε την τοποθεσία. 
∆ηλαδή, τα τµήµατα του υγροτόπου που βρίσκονται κοντά 
σε µέρη, όπου αναπαράγονται ή διαχειµάζουν µεγάλοι 
πληθυσµοί υδρόβιων πουλιών µπορεί να δεχθούν έντονη 
βόσκηση για παρατεταµένες περιόδους, ενώ οι υγρότοποι 
που βρίσκονται κατά µήκος µεταναστευτικών οδών µπορεί 
βέβαια να δεχθούν την επίσκεψη τεράστιου αριθµού 
πουλιών αλλά µόνο για µερικές µέρες το χρόνο.

Τα θηλαστικά εξάλλου µπορούν να επιδράσουν πάρα 
πολύ στη βλάστηση των υγροτόπων. Ο κάστορας, για 
παράδειγµα, µπορεί να αλλοιώσει τη δοµή και 
λειτουργία του υγροτόπου κατασκευάζοντας φράγµατα 
και µεταβάλλοντας ριζικά την υδρολογία.

Παρόλο που η κατανάλωση φυτικών υλικών από τα 
φυτοφάγα ζώα στους υγροτόπους µπορεί να έχει τοπική 
σηµασία, στις περισσότερες περιπτώσεις το µεγαλύτερο 
µέρος του φυτικού υλικού που παράγεται στους 
υγροτόπους δεν καταναλώνεται αλλά γεράζει, νεκρώ-
νεται και αποσυντίθεται. Ο βαθµός αποσύνθεσης εξαρ-
τάται από τη χηµική σύνθεση του ξηροτάπητα και από 
τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Έτσι δηµιουργείται 
στο έδαφος ένα παχύ στρώµα οργανικής ύλης, η οποία 
έχει ιδιαίτερη σπουδαιότητα, διότι καθορίζει το πόση 
πρωτογενή παραγωγή µπορεί να έχει ένας βιότοπος.

Υγρότοποι και άγρια πανίδα
Ανάµεσα στις πολλαπλές αξίες των υγροτόπων, εκτός 

από αυτή της υδρολογικής ισορροπίας, µεγάλη έµφαση 
δίνεται στις άµεσες ωφέλειες όπως η ιχθυοπονία και η 
λιβαδοπονία και η παραγωγή διάφορων άλλων προϊό-
ντων χρήσιµων για τον άνθρωπο. Εξίσου σηµαντική 
όµως είναι και η αξία των υγροτόπων ως αποθεµάτων 
άγριας πανίδας.

Σήµερα παρά ποτέ η διαφύλαξη της βιολογικής ποικι-
λότητας, που σε µεγάλο βαθµό ταυτίζεται µε την 
προστασία της άγριας πανίδας, αναγνωρίζεται διεθνώς.

Η ∆ιεθνής Ένωση για την Προστασία της Φύσης και 
των Φυσικών Πόρων (ΙUCN) και το Παγκόσµιο Ταµείο 

διαβίωσή τους στο νερό και η µεγάλη ποικιλότητα ως 
προς τον τρόπο που αυξάνουν καθιστούν τα είδη αυτά 
ένα τεράστιο απόθεµα γονιδίων.

για τη Φύση (WWF - World Wild Foundation), ιεραρ-
χούν τη βιολογική ποικιλότητα σε πρώτο επίπεδο και 
προτείνουν µια διεθνή συνθήκη βιολογικής ποικιλότη-
τας,  που να χρηµατοδοτείται µε τρόπο, ώστε να µπορεί 
να βοηθάει τα φτωχότερα κράτη για να προστατεύουν 
τα απειλούµενα είδη της άγριας πανίδας. Η σύµβαση 
Ramsar είναι ένα άλλο παράδειγµα διεθνούς συνθήκης, 
που αφορά ειδικότερα στην άγρια πανίδα των υγροτό-
πων.

Εκτός από τη δυνατότητα προσαρµογής που δίνει η 
άγρια πανίδα στους ζωικούς οργανισµούς, έχει και 
άλλες σπουδαίες αξίες για τον σύγχρονο άνθρωπο, 
όπως π.χ. αποτελεί ζωντανό υλικό για επιστηµονικές 
µελέτες που αφορούν στις διεργασίες των οικοσυστη-
µάτων, πρώτη ύλη για βελτιώσεις στην ιατρική, πηγή 
έµπνευσης για όποιον αγαπά την οµορφιά και ενδια-
φέρεται για τη φύση, θηράµατα για τον κυνηγό, κ.λπ..

Μεγάλο µέρος της άγριας πανίδας στην Ευρώπη και 
ειδικότερα στην Ελλάδα απειλείται. Όµως τα τελευταία 
χρόνια η κατάσταση έχει σταθεροποιηθεί σε πολλές 
χώρες, ενώ σε µερικές έχει αρχίσει βελτίωση. Παρ’ όλα 
αυτά στην Ελλάδα δεν συµβαίνει κάτι αντίστοιχο και 
παρατηρείται µια µείωση 30 - 90%, ανάλογα µε το είδος 
κατά την τελευταία 25ετία. Αυτό οφείλεται στο γεγο-
νός ότι στη Μεσόγειο η διαχείριση είναι ατελής, ενώ 
στην Ελλάδα σχεδόν απουσιάζει, αντιθέτως στη 
βορειοδυτική Ευρώπη γίνεται αποτελεσµατική διαχείρι-
ση και προστασία των υγροτόπων.

Η άγρια πανίδα των υγροτόπων παρουσιάζει µεγάλη 
ποικιλία ειδών και το κάθε είδος έχει ανάγκη από το 
δικό του ενδιαίτηµα. Έτσι η διατήρηση αυτή καθεαυτή 
των υγροτόπων δεν φθάνει. Χρειάζεται να αναδηµιουρ-
γηθούν χαµένοι υγρότοποι και να σχηµατισθούν και-
νούργιοι για να διατηρηθεί στο µέλλον η ελληνική 
άγρια πανίδα ως ένα τµήµα της φυσικής µας κληρονο-
µιάς.

Μια άλλη δυσκολία για να διατηρηθεί η άγρια πανίδα 
των υγροτόπων προέρχεται από το ό,τι οι υγρότοποι 
είναι δυναµικά οικοσυστήµατα, που υπόκεινται σε γρή-
γορες µεταβολές εξαιτίας διαφόρων εσωτερικών και 
εξωτερικών αιτίων. Ως ένα σηµείο ο άνθρωπος µε 
κατάλληλα διαχειριστικά µέτρα µπορεί να επηρεάζει τις 
µεταβολές αυτές, αλλά συχνά δεν µπορεί και δεν πρέπει 
να το κάνει.

Η άγρια πανίδα είναι επίσης ευάλωτη σε άµεσες 
διαταράξεις που προέρχονται από τον άνθρωπο. Αυτό 
ισχύει περισσότερο για τα µεγαλόσωµα είδη θηλαστι-
κών και πουλιών και λιγότερο για τα µικρόσωµα. 
Ανθρώπινες δραστηριότητες σε υγροτόπους, όπως το 
κυνήγι, η αλιεία, η βόσκηση, η συγκοµιδή άγριων ειδών 
φυτών, ο τουρισµός κ.λπ. µπορούν να εξαφανίσουν ή να
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διώξουν την άγρια πανίδα ή να επιφέρουν έντονες 
διαταράξεις στη λειτουργία των οικοσυστηµάτων. Η 
µεγάλη ευαισθησία των υγροτόπων απαιτεί σωστή και 
αποτελεσµατική διαχείριση. Μεµονωµένες δραστηριό-
τητες δεν µπορούν να ρυθµίζονται η κάθε µια χωριστά. 
Χρειάζεται ολοκληρωµένη διαχείριση που να περιλαµ-
βάνει όλες τις δραστηριότητες, ώστε να χρησιµοποιού-
νται τα οικοσυστήµατα για διάφορους σκοπούς χωρίς 
διατάραξη της «αειφορίας» τους.

Προστασία υγροτόπων 
Η ανάπτυξη κάθε πολιτισµού είναι συνυφασµένη µε 

τους πόρους και τα υλικά που η φύση διαθέτει. Η φύση 
όµως δεν είναι ανεξάντλητη. Γι’ αυτό και δεν µπορεί 
πλέον να προσφέρει, όταν τα αποθέµατά της εξαντλη-
θούν. Τότε, τα εδάφη νεκρώνονται, τα νερά στερεύουν 
ή µολύνονται και είδη του ζωικού και φυτικού 
βασιλείου σπανίζουν ή εξαφανίζονται.

Άνθρωπος και περιβάλλον αλληλεξαρτώνται και η 
αποδοχή αυτής της σχέσης είναι η θεµελιώδης αρχή για 
την προστασία και τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλ-
λοντος.

Πρέπει να αντιληφθούµε ότι τα µέτρα προστασίας 
δεν περιορίζουν, αλλά αντίθετα µακροπρόθεσµα στηρί-
ζουν την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής.

Σήµερα, διεθνείς και εθνικοί κανόνες έχουν θεσµοθε-
τηθεί για την προστασία των φυσικών πόρων, ώστε να 
αντιµετωπισθεί το µεγάλο οικολογικό πρόβληµα των 
ανεπτυγµένων χωρών.

Οι υγρότοποι αντιµετωπίζουν πολλούς κινδύνους. 
Όταν ένας υγρότοπος καταστραφεί δεν υπάρχει τρόπος 
να αποκατασταθεί. Υπάρχουν όµως τρόποι να 
προληφθούν οι κίνδυνοι. Τέτοιοι τρόποι είναι η 
οριοθέτηση των υγροτόπων, η δηµιουργία ενδιάµεσων 
προστατευτικών ζωνών, η εφαρµογή αυστηρών κανονι-
σµών για το κυνήγι, η εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων 
διαχείρισης της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, η 
δηµιουργία ειδικών χώρων για τα απορρίµµατα, κ.ά..

Οι σοβαρότεροι κίνδυνοι για τους υγροτόπους είναι:
- Η έλλειψη σαφών ορίων στους υγροτόπους µε 
αποτέλεσµα την καταπάτησή τους, την κατάχρηση και 
τη ρύπανση.
- Η αποξήρανση των υγροτόπων χωρίς προηγούµενο 
σχεδιασµό.
- Ο ευτροφισµός, δηλαδή η υπερανάπτυξη της χλωρί-
δας εξαιτίας της απόρριψης οργανικών απορριµµάτων, 
όπως γεωργικά φάρµακα ή λιπάσµατα που χρησιμο-
ποιούνται σε γειτονικές καλλιέργειες.
- Η αφαίρεση άµµου από τις όχθες των ποταµών.
- Η απόρριψη σκουπιδιών.

- Η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη τουριστικών εγκαταστάσε-
ων κοντά σε υγροτόπους.
- Η υπερβόσκηση των κοπαδιών µε αποτέλεσµα τη 
διάβρωση και συµπίεση του εδάφους, την αντικατά-
σταση των φυτικών ειδών και την καταστροφή στις 
φωλιές των πουλιών.
- Η βιοµηχανική ρύπανση.
- Το εξοντωτικό και παράνοµο κυνήγι.
- Η διαταραχή της υπόγειας στάθµης του νερού εξαι-
τίας αποξηράνσεων, παροχετεύσεων και γεωτρήσεων.
- Τα οικιακά λύµατα.

Εικόνα 20 Αποξήρανση υγροτόπου στο ∆ύκιο.

  Η Ελλάδα έχει χάσει µεγάλο αριθµό υγροτόπων κατά 
τη διάρκεια του 20ού αιώνα, κυρίως από αποξηράν-σεις. 
Μολονότι η αποξήρανση συχνά στόχευε στην επίλυση 
πραγµατικών προβληµάτων, υπάρχουν σήµερα δεδο-
µένα που δείχνουν ότι η εξαφάνιση πολλών ελληνικών 
υγροτόπων ή δεν ήταν αναγκαία ή δημιούργησε 
περισσότερα προβλήµατα από όσα έλυσε.

Η χώρα µας έχει χρέος στις µελλοντικές γενεές να 
διατηρήσει τη φυσική της κληρονοµιά υιοθετώντας και 
εφαρµόζοντας κατάλληλη πολιτική για την προστασία 
και τη συνετή χρήση όλων των υγροτόπων και 
ιδιαίτερα εκείνων που καλύπτονται από ειδικά νοµικά 
καθεστώτα προστασίας (Εθνικά, Κοινοτικά, ∆ιεθνή).

Παρά τα µέτρα για την προστασία των υγροτόπων 
που έχουν ληφθεί σύµφωνα µε τη Σύµβαση Ramsar και 
την Κοινοτική Οδηγία 79/409, πολλοί από τους 
υφιστάµενους ελληνικούς υγροτόπους αντιµετωπίζουν 
σοβαρά προβλήµατα άµεσης υποβάθµισης ή ακόµα και 
εξαφάνισης.

Υπάρχει ακόµη στη χώρα µας ένας σηµαντικός αριθ-
µός υγροτόπων τοπικής, εθνικής και διεθνούς σηµασίας 
που αποτελούν ανεκτίµητο φυσικό κεφάλαιο. Οι ελλη-
νικοί υγρότοποι που έχουν αποµείνει δεν θα πρέπει να 
θυσιαστούν για χρήσεις µε βραχυπρόθεσµα µόνο 
οικονοµι-κά οφέλη ή για µια και µοναδική χρήση, 
οποιαδήποτε κι αν είναι αυτή. Η διαχείρισή τους πρέπει 
να βασίζεται στις πολλαπλές αξίες τους για την 
κοινωνία και οι λειτουργίες τους να διατηρούνται και 
να βελτιώνονται.
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Η προστασία των υγροτόπων ως συλλογικών αγαθών 
είναι βασική συνταγµατική επιταγή και αποτελεί χρέος 
της Πολιτείας στο πλαίσιο της διατήρησης του φυσικού 
περιβάλλοντος. Η επιταγή αυτή ισχύει άσχετα µε το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς του υγροτόπου.

Αρµοδιότητες για τη διαχείριση των υγροτόπων 
µπορούν να µεταβιβάζονται και σε µη κρατικούς φορείς 
ή οργανώσεις δηµοσίου χαρακτήρα, εφόσον εξασφαλί-
ζεται η ευρύτερη δυνατή λαϊκή συµµετοχή.

Ελληνικοί υγρότοποι
Η χώρα µας άλλοτε ήταν πλούσια σε υγροτόπους. 

Σιγά - σιγά όµως µε τις αποξηράνσεις και τη διευθέτηση 
της κοίτης και των εκβολών των ποταµών, πολλοί απ’ 
αυτούς καταστράφηκαν ή άλλαξαν τόσο πολύ, ώστε 
έχασαν τη σηµασία που είχαν κάποτε.

Σε παλαιότερα χρόνια η αποξήρανση µιας ελώδους 
έκτασης ήταν επιβεβληµένη, διότι υπήρχε ανάγκη από 
περισσότερες καλλιεργήσιµες εκτάσεις και γιατί έπρεπε 
να απαλλαγούµε από τους φορείς της ελονοσίας. Στην 
Ελλάδα κατά τις τελευταίες δύο γενιές και για τους 
λόγους που προαναφέρθηκαν έχουν αποξηρανθεί τα 
δύο τρίτα των υγροτοπικών εκτάσεων. Την ενέργεια 
αυτή δεν µπορούµε να τη χαρακτηρίσουµε λανθασµένη, 
αν λάβουµε υπόψη µας τις κοινωνικές και οικονοµικές 
συνθήκες που την επέβαλαν. Γεγονός πάντως είναι ότι 
αν υπήρχε η σηµερινή επιστηµονική γνώση πολλές 
αποξηράνσεις του παρελθόντος θα µπορούσαν να είχαν 
αποφευχθεί χωρίς ζηµία για την υγεία και την οικονοµία 
των κατοίκων.

Παρά τις µεγάλες απώλειες η Ελλάδα θεωρείται 
συγκριτικά χώρα πλούσια σε υγροτόπους διαφόρων 
τύπων από τους οποίους τα δέλτα των ποταµών, οι 
λιµνοθάλασσες και τα έλη είναι τα πολυτιµότερα από 
άποψη τοπίου, πλούτου και ποικιλότητας φυτικών και 
ζωικών ειδών.

Η απογραφή των υγροτόπων της χώρας µας που έγινε 
το 1993 από το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων-Υγροτόπων 
µε τη συνεργασία του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Φυσικού 
Περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩ∆Ε αποκάλυψε ότι υπάρ-
χουν 378 υγρότοποι διεσπαρµένοι σε όλη τη χώρα, 
συνολικής έκτασης 2 εκατοµµυρίων στρεµµάτων. Οι 
υγρότοποι αυτοί αποτελούν σπουδαίο κοµµάτι της 
φυσικής µας κληρονοµιάς και σηµαντικό συγκριτικό 
πλεονέκτηµα της Ελλάδας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Στην Ελλάδα, οι υγρότοποι έχουν ιδιαίτερη σηµασία 
ακόµη και αν ληφθεί υπόψη µόνο ο ρόλος τους ως 
αποθηκών νερού και παραγόντων υδρογεωλογικής 
ισορροπίας. Είναι εποµένως απαραίτητο να διατηρη-
θούν σε έκταση και ποιότητα.

Η νοµική προστασία των ελληνικών υγροτόπων 
καθορίζεται από πολλές διεθνείς συµβάσεις, κοινοτικές 
οδηγίες, εθνικούς νόµους, διατάγµατα, κ.λπ.. Εξέχουσα 
θέση, όπως ήδη έχει αναφερθεί, µεταξύ όλων αυτών των 
νοµοθετικών προστατευτικών µέτρων κατέχει η 
“Σύµβαση Ramsar” η οποία είναι και το µόνο διεθνές 
νοµικό κείµενο, που αφορά αποκλειστικά στην 
προστασία των υγροτόπων.

Στον κατάλογο Ramsar η Ελλάδα έχει περιλάβει 11 
υγροτόπους οι οποίοι το 1989 υιοθετήθηκαν επίσηµα 
από την Ε.Ε. και θεωρήθηκαν Ειδικές Προστατευόµενες 
Περιοχές σύµφωνα µε την Οδηγία 79/409. Οι 11 
υγρότοποι, που προστατεύονται από τη Σύµβαση 
Ramsar, είναι:

Το Δέλτα του Έβρου: Ο υγρότοπος αυτός στο βο-
ρειοανατολικό άκρο της ηπειρωτικής χώρας, στο νοµό 
Έβρου, σχηµατίζεται από ένα ευρύ δέλτα ποταµού µε 
λιµνοθάλασσες, αλµυρά έλη, αµµόλοφους, καθώς και µε 
υπολείµµατα παραποτάµιων δασών. Το τοπίο του ∆έλτα 
του Έβρου έχει ως χαρακτηριστικό τις απέραντες ανοι-
κτές εκτάσεις που σκεπάζονται από αβαθή νερά ή είναι 
στεγνές, γεµάτες µε µικρά φυτά που αγαπούν το υφάλ-
µυρο νερό.

Όσον αφορά τη βλάστηση, αυτή αποτελείται από 
φυτά που αντέχουν στα αλατούχα εδάφη. Τοπικά εµ-
φανίζεται και ξηροφυτική βλάστηση στις ζώνες που 
έχουν αποξηρανθεί και δεν πληµµυρίζουν ούτε το χει-
µώνα µε νερό. Στην παράκτια ζώνη συναντούνται επί-
σης διάφορα αλόφυτα προσαρµοσµένα στην αλµύρα της 
θάλασσας.
  Η πανίδα στην περιοχή του ∆έλτα είναι πολύ πλούσια. 
Έχουν παρατηρηθεί µέχρι σήµερα πάνω από 300 είδη 
πουλιών σε σύνολο 408 που έχουν παρατηρηθεί σ’ όλη 
την Ελλάδα. Από τα πουλιά αυτά άλλα φωλιάζουν ή ξε-
χειµωνιάζουν εκεί και άλλα µένουν µόνο για να ξεκου-
ραστούν κατά τη διάρκεια της µετανάστευσής τους.

Εικόνα 21 Το ∆έλτα του Έβρου.

Εκτός από τα πουλιά το ∆έλτα του Έβρου φηµίζεται 
και για την πλούσια ιχθυοπανίδα του που περιλαµβάνει 
29 είδη ψαριών, καθώς και για τον σηµαντικό αριθµό 
αµφίβιων ερπετών και θηλαστικών.
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Η λίμνη Μητρικού και Λιμνοθάλασσες Ροδόπης: Η 
λίµνη Μητρικού βρίσκεται στο νοµό Ροδόπης σε µια 
περιοχή πλούσια σε υγροτόπους. Η λίµνη καλύπτεται 
από ρηχά νερά και αποτελεί σύµπλεγµα µε άλλες πέντε 
λιµνοθάλασσες που βρίσκονται στην περιοχή (Ξηρο-
λίµνη, Καρατζά, Αλυκή, Πτελέα και Έλος).

Η βλάστηση που κυριαρχεί στην περιοχή είναι οι 
καλαµώνες που περιζώνουν τη λίµνη ως αδιαπέραστο 
τείχος, ενώ στις γειτονικές λιµνοθάλασσες αναπτύσ-
σονται µόνο σε µικρές συστάδες.

Η πανίδα και η χλωρίδα της περιοχής είναι πολύ 
πλούσια λόγω της µεγάλης ποικιλίας βιοτόπων.

Η Λίμνη Βιστωνίδα και Λιμνοθάλασσα Πόρτο Λά-
γος: Η λίµνη Βιστωνίδα βρίσκεται στα νότια σύνορα 
των νοµών Ξάνθης και Ροδόπης και είναι προέκταση 
του όρµου του Πόρτο Λάγος. Η λίµνη είναι φυσικός 
αποδέκτης όλων των ορεινών χειµάρρων της περιοχής, 
ενώ χύνονται επίσης σ’ αυτή και τα δύο ποτάµια της 
περιοχής, ο Κόσυνθος και ο Κοµψάτος.

Η βλάστηση του υγροτόπου διαφέρει ανάλογα µε την 
περιοχή του υγροτόπου. Στα παράλια του Πόρ-το 
Λάγος υπάρχουν διάφορα αµµόφιλα είδη, ενώ µπροστά 
στο λιµάνι υπάρχει άλσος µε παραθαλάσσια πεύκα. Στις 
εκβολές των ποταµών η βλάστηση είναι πλούσια και 
αποτελείται από παραποτάµια δάση µε Λεύκες, Ιτιές, 
Φτελιές, Φράξους και Πλατάνια.

Η πανίδα της περιοχής είναι γενικά πλούσια µε κυ-
ρίαρχη την ιχθυοπανίδα.

Εικόνα 22 Λίµνη Βιστωνίδα.

Εικόνα 23 Πόρτο Λάγος.

Το Δέλτα του ποταμού Νέστου: Το δέλτα του Νέ-
στου βρίσκεται µεταξύ των νοµών Καβάλας και Ξάν-
θης. ∆υτικά από τις εκβολές του ποταµού υπάρχει η 
λιµνοθάλασσα του Αγιάσµατος η οποία είναι σηµαντι-
κός βιότοπος για πολλά είδη υδροβίων πουλιών και µια 
σειρά από άλλες λιµνοθάλασσες όπως της Βάσοβας, της 
Κεραµωτής, κ.ά..

Η περιοχή του ∆έλτα, όπως είναι σήµερα, δεν έχει 
καµιά σχέση µ’ αυτό που ήταν µέχρι το Β΄ Παγκόσµιο 
Πόλεµο. Το µεγαλύτερο µέρος του τεράστιου παραπο-
τάµιου δάσους του Κοτζά - Ορµάν έχει εξαφανιστεί και 
µόνο ένα µικρό τµήµα του προστατεύτηκε και σώθηκε 
την τελευταία στιγµή. Το δέλτα του ποταµού Νέστου 
καταλαµβάνει έκταση 40 χιλιοµέτρων και καλύπτεται 
από αµµόφιλες φυτοκοινωνίες, που σχηµατίζουν µια 
ζώνη πλάτους από 2 - 50 µέτρα.

Η µεγάλη αξία του ∆έλτα του Νέστου οφείλεται κυ-
ρίως στην σηµαντική και σπάνια ορνιθοπανίδα του. Από 
παρατηρήσεις που έγιναν στην περιοχή έχουν καταγρα-
φεί 250 είδη πουλιών από τα οποία πολλά είναι σπάνια 
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Εξίσου σηµαντική είναι και η 
υπόλοιπη πανίδα της περιοχής.

Η Τεχνητή Λίμνη Κερκίνη: Η λίµνη Κερκίνη βρί-
σκεται στο βορειοδυτικό τµήµα του νοµού Σερρών, στο  
στο λεκανοπέδιο που σχηµατίζεται µεταξύ των βουνών 
Μπέλες, Κρούσια και Μαυροβούνι. Είναι τεχνητή λίµνη 
και σχηµατίσθηκε µε την κατασκευή ενός αρδευτικού 
φράγµατος στον ποταµό Στρυµόνα και τη διευθέτηση 
της κοίτης του.

Η ευρύτερη περιοχή της λίµνης Κερκίνης έχει πολύ 
πλούσια χλωρίδα λόγω των ορεινών συγκροτηµάτων 
που υπάρχουν. Στη λίµνη όµως ο αριθµός των ειδών της 
χλωρίδας είναι µικρός.

Εικόνα 24 Λίµνη Κερκίνη.

Εικόνα 25 Ενδιαίτηµα στη Λίµνη Κερκίνη.
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Οι Λίμνες Βόλβη και Κορώνεια: Η περιοχή των δύο 
αυτών λιµνών υπάγεται στο νοµό Θεσσαλονίκης. Η 
µεγαλύτερη είναι η λίµνη Βόλβη και η µικρότερη η λίµνη 
Κορώνεια η οποία είναι και γνωστή ως λίµνη του 
Λαγκαδά ή του Αγίου Βασιλείου. Η Κορώνεια, επικοι-
νωνεί µε τη Βόλβη µε τάφρο, που βοηθάει στη στα-
θερότητα της στάθµης της. Οι χείµαρροι που καταλή-
γουν µέσα στις λίµνες µεταφέρουν από τα γύρω βουνά 
µεγάλες ποσότητες φερτών υλών µε αποτέλεσµα να 
µειώνονται η έκταση και το βάθος των λιµνών. Στην 
επιφάνεια των δύο λιµνών επιπλέουν υδρόβια φυτά ενώ 
στις όχθες κυριαρχούν οι καλαµώνες και υπάρχουν 
συστάδες από υδρόφιλα δένδρα µε κυρίαρχο είδος τον 
πλάτανο. Σε ορισµένα παρόχθια σηµεία επιβιώνουν 
κανονικά υγρόφιλα δάση που η έκτασή τους σήµερα έχει 
µειωθεί σε σηµαντικό βαθµό. Το μεγαλύτερο από τα 
παραλίµνια αυτά δάση είναι το δάσος της Ν. 
Απολλωνίας µε υπεραιωνόβια υψηλόκορµα πλατάνια, 
σκλήθρα και ασηµόλευκες.

Το µικρό βάθος της λίµνης και οι φερτές ύλες του 
Στρυµόνα έχουν δηµιουργήσει έναν από τους πιο 
σηµαντικούς βιότοπους µε µεγάλη ποικιλία πανίδας 
στην οποία τα πουλιά κατέχουν την πρώτη θέση.

Η ιχθυοπανίδα των δύο λιµνών περιλαµβάνει 23 είδη 
από τα οποία τα 21 είναι αυτόχθονα, ενώ γενικά η 
πανίδα της είναι πολύ πλούσια.

Το Δέλτα των ποταμών Αξιού, Λουδία, Αλιάκμονα 
και Αλυκής Κίτρους: Οι τρεις ποταµοί αυτοί διασχί-
ζουν την πεδιάδα της Θεσσαλονίκης. Ο Αλιάκµονας 
συγκεντρώνει όλα τα νερά της λεκάνης Καστοριάς - 
Γρεβενών και της λίµνης Καστοριάς όταν αυτή ξε-
χειλίζει. Ανατολικά του Αλιάκµονα βρίσκεται ο Αξιός 
γνωστός και µε το όνοµα Βαρδάρης στον οποίο συ-
γκεντρώνονται τα νερά της µεγάλης λεκάνης βόρεια 
των συνόρων.

Στην περιοχή υπάρχουν πολλοί ορυζώνες που απο-
τελούν ένα είδος τεχνητών παραδοσιακών υγροτό-πων, 
µε χαρακτηριστικό γνώρισµα τα αβαθή, στάσιµα νερά. 
Γενικά η χλωρίδα της περιοχής είναι πλούσια και 
αποτελείται από χαρακτηριστικά είδη υδρόβιων φυτών. 
Η ιχθυοπανίδα της περιοχής αποτελείται από 26 είδη 
ψαριών, ενώ γενικά η πανίδα περιλαµβάνει µεγάλη 
ποικιλία από αµφίβια και ερπετά.

Η Αλυκή Κίτρους βρίσκεται στην περιοχή της Κα-
τερίνης και παρά τη µικρή της έκταση έχει µεγάλη ση-
µασία ως τόπος αναπαραγωγής, για τη µετανάστευση 
και το ξεχειµώνιασµα πολλών πουλιών.

µόνος ελληνικός υγρότοπος που προστατεύεται 
επιπλέον και ως εθνικός δρυµός µε κύριο στόχο την 
προστασία των σπάνιων και απειλούµενων ειδών 
πουλιών.

Η Λίμνη της Μικρής Πρέσπας: Βρίσκεται στο βο-
ρειοδυτικό άκρο της χώρας στο νοµό Φλώρινας. Είναι ο 

Μέσα στη λίµνη επιπλέουν νούφαρα, ενώ γύρω από 
τα έλη και τα υγρά λιβάδια φυτρώνουν καλάµια και 
άλλα είδη υδρόβιων φυτών. Κατά µήκος των ρευµάτων 
που εκβάλλουν στη λίµνη αναπτύσσεται χαρακτηρι-
στική παρόχθια βλάστηση από σκλήθρα, λεύκες και 
ιτιές, ανάµικτη µε υγρόφιλα ποώδη φυτά της ορεινής 
ζώνης. Η χλωρίδα των Πρεσπών φηµίζεται για τον 
πλούτο και τη µοναδικότητά της.

Η πανίδα της περιοχής χαρακτηρίζεται από σπάνια 
φυσική ποικιλότητα. Η µεγάλη όµως αξία της λίµνης 
έγκειται στο ότι αποτελεί χώρο αναπαραγωγής πολ-
λών σπάνιων πουλιών. Στην περιοχή έχουν παρατηρη-
θεί 250 είδη πουλιών από τα οποία 65 είναι απειλούμε-
να. Τα σπανιότερα απ’ αυτά είναι ο Αργυροπελεκάνος, 
του οποίου ο παγκόσµιος πληθυσµός είναι 1000 ζευγά-
ρια και στη λίµνη φωλιάζουν κάθε χρόνο 120-150 ζευ-
γάρια. Επίσης στη Μικρή Πρέσπα φωλιάζει ο Ροδοπε-
λεκάνος µε 100 περίπου ζευγάρια. Οι Πρέσπες είναι η 
µοναδική περιοχή φωλιάσµατος στην Ελλάδα για το 
Ροδοπελεκάνο.

Εικόνα 26 Βλάστηση υγροτόπου λίµνης Μικρής Πρέσπας.

Αμβρακικός κόλπος: Ο Αµβρακικός κόλπος απο-
τελεί τον βορειότερο µεγάλο κόλπο της ∆υτικής Ελλά-
δας. Η περιοχή του Αµβρακικού είναι ένας σηµαντικός 
υγρότοπος που βρίσκεται µεταξύ των νοµών Άρτας, 
Πρέβεζας και Αιτωλοακαρνανίας. Στον Αµβρακικό 
κόλπο χύνονται δύο ποταµοί, ο Λούρος και ο Άραχθος. 
Η περιοχή του δέλτα των δύο ποταµών περιλαµβάνει 
εκτεταµένους υγροτόπους και λιµνοθάλασσες, όπου τα 
πουλιά κατά τη διάρκεια των αποδηµιών σταµατούν 
για να ξεκουραστούν, ενώ τον χειµώνα το δέλτα των 
ποταµών περιλαµβάνει µεγάλη ποικιλία βιοτόπων, µε 
χαρακτηριστικές φυτοκοινωνίες.
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Εικόνα 27 Εκβολές Αράχθου ποταµού.

Το Δέλτα του Αχελώου και η Λιμνοθάλασσα του 
Μεσολογγίου: Ο υγρότοπος του Μεσολογγίου µαζί µε 
το δέλτα των ποταµών Αχελώου και Εύηνου, είναι ένας 
από τους µεγαλύτερους της Μεσογείου. Βρίσκεται στο 
δυτικότερο άκρο της Στερεάς Ελλάδας, στο νοµό 
Αιτωλοακαρνανίας.

Η ιχθυοπανίδα της περιοχής είναι αρκετά πλούσια, 
ενώ λόγω της µεγάλης ποικιλίας οικοσυστηµάτων υπάρ-
χει µεγάλος αριθµός αµφίβιων και ερπετών. Όλα τα 
παραπάνω είναι βέβαια πολύ σηµαντικά, όµως εκείνο το 
στοιχείο που δίνει στην περιοχή µεγάλη οικολογική αξία 
είναι τα πουλιά. Για τα πουλιά, ο Αµβρακικός κόλπος 
είναι ένας από τους σηµαντικότερους βιότοπους της 
Μεσογείου.

Η χλωρίδα της περιοχής περιλαµβάνει µερικά πολύ 
ενδιαφέροντα σπάνια είδη από τα οποία ορισµένα είναι 
ενδηµικά. Στη βόρεια περιοχή του δέλτα του Αχελώου 
διασώζονται µικρά παραποτάµια δάση, υπολείµµατα 
των απέραντων δασών που υπήρχαν κάποτε σ’ αυτά τα 
µέρη.

Το Μεσολόγγι είναι ο πιο φηµισµένος ιχθυοπαρα-
γωγικός τόπος στην Ελλάδα. Στην περιοχή υπάρχουν 
αρκετά ιχθυοτροφεία, αλλά κατά το µεγαλύτερο µέρος 
της η αλιεία γίνεται µε παραδοσιακούς τρόπους.

Εξάλλου στην περιοχή έχουν παρατηρηθεί σε διά-
φορες εποχές του χρόνου 276 είδη πουλιών. Ιδιαίτερα 
έχουν παρατηρηθεί 32 είδη αρπακτικών πουλιών από τα 
38 που υπάρχουν στην Ευρώπη.

Εικόνα 28 Λιµνοθάλασσα Τσουκαλιό Αµβρακικού κόλπου.

Εικόνα 29 Εκβολές Αχελώου στη λιµνοθάλασσα 
Μεσολογγίου.

Η ποικιλία των βιοτόπων και η σπανιότητα των 
πουλιών που ζουν σ’ αυτά τα µέρη, κάνουν το Μεσο-
λόγγι µια από τις πιο ενδιαφέρουσες περιοχές της χώρας 
από ζωολογική και βοτανική πλευρά.

Εικόνα 30 Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου.

Η Λιμνοθάλασσα Κοτύχι και το δάσος της Στρο-
φυλιάς: Η λιµνοθάλασσα Κοτύχι βρίσκεται στο νοµό 
Ηλείας, ενώ το παραθαλάσσιο δάσος, ο υγρότοπος της 
Στροφυλιάς, είναι βορειότερα, στο νοµό Αχαΐας. 
Ουσιαστικά πρόκειται για ένα δίκτυο λιµνοθαλασσών, 
λιµνών, ελών και δασών κατά µήκος των βόρειων 
ακτών της Πελοποννήσου.

Το δάσος της Στροφυλιάς είναι ένα µοναδικό οικο-
σύστηµα, το µεγαλύτερο παραθαλάσσιο δάσος της 
χώρας µας και ένα από τα σηµαντικότερα της Μεσο-
γείου. Σ’ ότι αφορά τη βλάστηση στην περιοχή της 
Στροφυλιάς αυτή καλύπτεται από ένα τυπικό παραθα-
λάσσιο µεσογειακό δάσος, που απαρτίζεται από πεύκα, 
κουκουναριές και ήµερες βαλανιδιές.

Η πανίδα της περιοχής δεν είναι εξαιρετικά πλούσια. 
Μόνο από ορνιθολογικής πλευράς παρουσιάζει µεγάλο 
ενδιαφέρον και θεωρείται ο πιο σηµαντικός υγρότοπος 
της Πελοποννήσου, γιατί βρίσκεται στο δυτικό 
διάδροµο της αποδηµίας των πουλιών. Κατά τη 
διάρκεια της αποδηµίας παρατηρούνται σπάνια είδη 
πουλιών, που σταµατούν για να ξεκουραστούν και να 
τραφούν. Στην περιοχή, σε διάφορες εποχές, έχουν 
παρατηρηθεί πάνω από 100 είδη πουλιών.
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Διαχείριση υγροτόπων
Οι υγρότοποι αποτελούν σηµαντικότατους φυσικούς 

πόρους µε ιδιαίτερες περιβαλλοντικές αξίες. Εντούτοις 
περιλαµβάνονται µεταξύ των πιο σοβαρά υποβαθµισµέ-
νων οικοσυστηµάτων της Ευρώπης.

Οι υδρολογικές, φυσικές, χηµικές και βιολογικές δι-
εργασίες που συντελούνται στους υγροτόπους, αντα-
νακλούν λειτουργίες που αποδίδουν στην κοινωνία 
πολύτιµα αγαθά και υπηρεσίες. Τα αγαθά περιλαµβά-
νουν τροφή και καύσιµη ύλη, ενώ αναντικατάστατες 
είναι και οι υπηρεσίες τους για τη βελτίωση της ποι-
ότητας των νερών, τη µείωση των ιζηµάτων και των 
τοξικών ουσιών, τον εµπλουτισµό και ανανέωση των 
υπόγειων υδάτων, την ανάσχεση των πληµµυρών, τη 
διατήρηση της άγριας πανίδας και της αυτοφυούς 
χλωρίδας, την παροχή ευκαιριών αναψυχής, την πρό-
οδο της επιστήµης και τη διατήρηση της πολιτιστικής 
µας κληρονοµιάς.

Οι υγρότοποι εποµένως είναι συλλογικά κοινωνικά 
αγαθά και η διαχείρισή τους προσδιορίζεται από τον 
χαρακτήρα τους ως συλλογικών αγαθών. Η απα-
γόρευση κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας σ’ έναν 
υγρότοπο, δηλαδή η απόλυτη προστασία, δεν πρέπει να 
αποτελεί τη βάση της διατήρησής του. Η διατήρηση 
των υγροτοπικών λειτουργιών δεν είναι ασυµβίβαστη 
µε την ανθρώπινη χρήση, µε την προϋπόθεση ότι η 
χρήση θα είναι συνετή.

Η συνετή χρήση των υγροτόπων, όπως ορίζεται από 
τη συνθήκη του Ramsar και υιοθετήθηκε από την 
Ευρωπαϊκή επιτροπή, ορίζει τα εξής: Συνετή χρήση των 
υγροτόπων είναι η «αειφορική», προς όφελος της 
ανθρωπότητας κατά τρόπο συµβατό µε τη διατήρηση 
των φυσικών ιδιοτήτων του οικοσυστήµατος.

«Αειφορική» χρήση είναι η χρήση των υγροτόπων 
από τον άνθρωπο κατά τρόπο που να προσφέρουν σε 
συνεχή βάση το µέγιστο δυνατό όφελος στις σηµερινές 
γενιές, διατηρώντας την ικανότητά τους να ανταποκρι-
θούν στις ανάγκες και τις προσδοκίες των µελλοντικών 
γενεών.

Η «αειφορία» ενός υγροτόπου εξασφαλίζεται µε την 
κατάλληλη διαχείριση. Όµως «αειφορική» διαχείριση 
δεν είναι δυνατή παρά µόνο όταν είναι ολοκληρωµένη, 
δηλαδή όταν ο διαχειριστής προσεγγίζει τον υγρότοπο 
ως ενιαίο σύστηµα. Η µεγάλη ευαισθησία των 
υγροτόπων απαιτεί ορθή και αποτελεσµατική διαχείρι-
ση. Μεµονωµένες δραστηριότητες π.χ. προστασία 
άγριας πανίδας, αλιεία, κυνήγι, βοσκή, δεν µπορούν να 
ρυθµίζονται η κάθε µια χωριστά. Χρειάζεται ολοκληρω-
µένη διαχείριση που να περιλαµβάνει όλες τις δραστη-
ριότητες, ώστε να χρησιµοποιούνται τα οικοσυστήµατα 

για ποικίλους σκοπούς χωρίς διατάραξη της 
«αειφορίας» τους. Ο προσεκτικός µακροπρόθεσµος 
σχεδιασμός και ηαποτελεσµατική διαχείριση όχι µόνο 
προστατεύει και βελτιώνει, αλλά ταυτόχρονα προάγει 
όλες τις δυνατότητες που έχουν οι υγρότοποι για να 
εξυπηρετήσουν τις πολλαπλές ανάγκες των ανθρώπων.

Θαλάσσια πάρκα
Οι διάφορες δραστηριότητες του ανθρώπου στο 

θαλάσσιο περιβάλλον τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα 
η εκµετάλλευση των παράκτιων περιοχών πολλαπλα-
σίασαν τους κινδύνους καταστροφής των θαλάσσιων 
οικοσυστηµάτων και άλλαξαν την οικολογική τους 
ισορροπία. Το ένα µετά το άλλο τα διάφορα θαλάσσια 
ζωικά και φυτικά είδη άρχισαν να εξαφανίζονται κατά 
τρόπο που µπορεί να ειπωθεί ότι η ζωή καθηµερινά 
σβήνει µέσα στη θάλασσα. Η αύξηση της κατανάλωσης 
από τον άνθρωπο ψαριών και άλλων εδώδιµων θαλάσ-
σιων οργανισµών οδήγησε στην υπεραλιεία µε αποτέλε-
σµα την εξαφάνιση διάφορων ειδών αλιευµάτων.

Επίσης η αύξηση των αναγκών του ανθρώπου σε 
πετρέλαιο, τον έστρεψαν στην άντλησή του από τη 
θάλασσα, γεγονός που µαζί µε τη θαλάσσια µεταφορά 
του και όλους τους κινδύνους που αυτή εγκυµονεί 
οδήγησε στις γνωστές µαύρες παλίρροιες που κατα-
στρέφουν τη θαλάσσια χλωρίδα και πανίδα και τις 
ακτές σε όλο τον κόσµο.

Επίσης τα διάφορα απόβλητα, αστικά και βιοµηχα-
νικά, καθώς και τα εντοµοκτόνα, τα λιπάσµατα και 
άλλες τοξικές ουσίες, φθάνουν τις περισσότερες φορές 
χωρίς κανένα καθαρισµό ή επεξεργασία στο θαλάσσιο 
οικοσύστηµα επιδεινώνοντας την υποβάθµισή του. 
Αποτέλεσµα της συντελούµενης καταστροφής ήταν η 
ευαισθητοποίηση επιστηµόνων και εθνικών και διεθνών 
οργανισµών για την προστασία όσων έχουν αποµείνει 
από τους θαλάσσιους οργανισµούς και βιοτόπους, διότι 
η θάλασσα δεν έχει απεριόριστες δυνατότητες αυτοκα-
θαρισµού και ανανέωσης του οργανικού της κόσµου.

Μέσα στα διάφορα µέτρα προστασίας του θαλάσσιου 
πλούτου, αποφασίστηκε και η δηµιουργία ορισμένων 
θαλάσσιων περιοχών που θα προστατεύονται από τις 
επιβλαβείς επιπτώσεις των ανθρώπινων δραστηριοτή-
των. Οι περιοχές αυτές, που είναι κάτι ανάλογο µε τους 
δρυµούς της ξηράς, ονοµάστηκαν θαλάσσια πάρκα.

Το τι εξυπηρετεί ένα θαλάσσιο πάρκο καθορίζεται από 
το αντικείµενο και σκοπό για τον οποίο ιδρύεται, 
δηλαδή για λόγους προστασίας της θαλάσσιας πανίδας, 
για λόγους επιστηµονικής έρευνας, για λόγους  
αισθητικούς και πολιτιστικούς, για λόγους οικονοµι-
κούς και για λόγους αναψυχής.
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Η κύρια αποστολή όµως των περιοχών αυτών είναι η 
προστασία των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων από την 
υποβάθµιση και η προσφορά καταφυγίου σε πολλά είδη 
ζώων και φυτών που κινδυνεύουν να εξαφανισθούν. 
Εποµένως παράλληλα µε την προστασία αυτών των 
ίδιων των οικοσυστηµάτων και την προστασία του 
γενετικού υλικού της θαλάσσιας ζωής, τα θαλάσσια 
πάρκα παίζουν σηµαντικό ρόλο στην προστασία των 
θαλάσσιων φυσικών πόρων.

Η δηµιουργία θαλάσσιων πάρκων σαν τρόπου προ-
στασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι ιδιαίτερα 
επιτυχηµένη σε ηµίκλειστες περιοχές, όπως είναι η 
Μεσόγειος θάλασσα, µια περιοχή δηλαδή µε έντονη 
δραστηριότητα στην οποία καθηµερινά δηµιουργού-
νται προβλήµατα, ενώ αυξάνεται η ρύπανση σε όλη της 
σχεδόν την έκταση.

Παρ’ όλο που τα θαλάσσια πάρκα καλούνται να 
παίξουν ρόλο ανάλογο µε τους εθνικούς δρυµούς, η 
ίδρυσή τους και οι τεχνικές προστασίας και διατήρησης 
του θαλάσσιου περιβάλλοντος, διαφέρουν από την 
προστασία των χερσαίων βιοτόπων και οικοσυστηµά-
των και παρουσιάζουν ιδιαίτερες δυσκολίες, κυρίως 
κοινωνικές, νοµικές, και οικονοµικές. 

Από ελληνικής πλευράς άρχισε αρκετά νωρίς µια 
σοβαρή προσπάθεια για τον εντοπισµό των κατάλ-
ληλων εκείνων περιοχών προκειµένου να προστα-
τευθούν ορισµένα είδη, όπως π.χ. η µεσογειακή φώκια 
Monachus monachus, από την οποία έχουν αποµείνει σ’ 
ολόκληρη τη Μεσόγειο ελάχιστα άτοµα, τα περισ-
σότερα από τα οποία ζουν στις ελληνικές θάλασσες. Η 
προσπάθεια αυτή ξεκίνησε το 1972 και τελεσφόρησε το 
1986 µε την ίδρυση του µοναδικού µέχρι σήµερα 
ελληνικού θαλάσσιου πάρκου στις Βόρειες Σποράδες.

Θαλάσσιο Πάρκο Σποράδων:  Το πάρκο αυτό περι-
λαµβάνει τα νησιά Πιπέρι, Γιούρα, Κυρά-Παναγιά, 
Σκάντζουρα και Ψαθούρα. Στόχος του πάρκου είναι η 
διαφύλαξη του πληθυσµού της µεσογειακής φώκιας που 
κινδυνεύει από τον τουρισµό, από την υπερβολική 
αλιεία και από τη ρύπανση, µε αποτέλεσµα να µειώνε-
ται η τροφή της και να καταστρέφονται οι βιότοποί 
της.

Η παρουσία της φώκιας στις Σποράδες είναι γνωστή 
από παλιά. Οι ιστορίες των ψαράδων βεβαιώνουν την 
παρουσία της και τη συνύπαρξή της µε τον άνθρωπο. 
Σήµερα ο πληθυσµός της µεσογειακής φώκιας στη 
Μεσόγειο δεν ξεπερνάει τα 450 άτοµα, ενώ στις 
Σποράδες υπολογίζεται ότι ζουν γύρω στα 40 άτοµα.

Αναψυχή
Η αναψυχή είναι µια ανθρώπινη ανάγκη και πρέπει να 

αναγνωρισθεί ότι είναι της ίδιας σηµασίας µε τις πρω-
ταρχικές ανάγκες όπως είναι η υγεία, η εκπαίδευση, η 
ασφάλεια και η κοινωνική ευηµερία. Έτσι η αναψυχή 
δεν είναι τίποτε άλλο παρά η κάθε ενέργεια του 
ανθρώπου που του εξασφαλίζει ψυχική ανάπαυση.
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Εικόνα 31 Θαλάσσιο πάρκο Βορείων Σποράδων.

Τα νησάκια του θαλάσσιου πάρκου καλύπτονται το-
πικά από θάµνους που σε ορισµένες περιπτώσεις παίρ-
νουν µορφή δενδρώδη, ενώ συνηθισµένος τύπος 
βλάστησης είναι και οι φρυγανότοποι. Η χλωρίδα που 
έχει η περιοχή του πάρκου είναι σπάνια, ενώ και η 
πανίδα της, ιδίως τα πουλιά, παρουσιάζει εξαιρετικό 
ενδιαφέρον. Στο θαλάσσιο πάρκο των Σποράδων 
φωλιάζει ένας από τους πιο σπάνιους γλάρους του 
κόσµου, ο Αιγαιόγλαρος που βρίσκεται στον κατάλογο 

Με την τεχνολογική ανάπτυξη της κοινωνίας µας και 
το βιοµηχανικό πνεύµα που επικρατεί τα τελευταία 
χρόνια έχουν αλλάξει οι συνθήκες διαβίωσης των 
ανθρώπων. Ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει καταστήσει 
την έννοια του ελεύθερου χρόνου πρωταρχική ανάγκη 
και κοινωνικό φαινόµενο.

Οι κύριες λειτουργίες του ελεύθερου χρόνου είναι 
κυρίως τρεις: η ανάπαυση, η ψυχαγωγία και η δυνατό-
τητα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας. Η ανά-
παυση είναι το αντιστάθµισµα στην κούραση, που 
προκύπτει από την εργασιακή δραστηριότητα, η ψυχα-
γωγία είναι το αντιστάθµισµα στην ψυχοφθόρα καθη-
µερινότητα και η δυνατότητα ανάπτυξης της προ-
σωπικότητας δηµιουργείται µέσα από προσωπικές 
επιλογές και εµπειρίες.

των απειλούµενων πουλιών. Το είδος αυτό ζει αποκλει-
στικά στη Μεσόγειο και ο παγκόσµιος πληθυσµός του 
δεν ξεπερνά τα 2000 ζευγάρια.

Σαν γενικό ορισµό θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο 
ελεύθερος χρόνος είναι ο χρόνος τον οποίο κάποιο 
άτοµο µπορεί να διαθέσει ελεύθερα, µη συµπεριλαµβα-
νοµένων των δραστηριοτήτων εκείνων που επιβάλλο-
νται για κοινωνικούς λόγους.

Ακόµη πιο δύσκολα µπορεί να καθορισθεί η έννοια 
του όρου αναψυχή. Μπορούµε να πούµε ότι αναψυχή 
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Εικόνα 32 Χιονοδροµικό κέντρο Παρνασσού.

Εικόνα 33 Αλιεία ορεινών υδάτων.
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είναι το αντίθετο της καθηµερινότητας, δηλαδή να 
ορίσουµε ως αναψυχή την αναζωογόνηση των φυσικών 
και ψυχικών δυνάµεων του ανθρώπου. Η διαφορά 
µεταξύ των δύο εννοιών είναι ότι ενώ ο ελεύθερος 
χρόνος παρέχει µια πιθανή δυνατότητα για αναζωογό-
νηση των δυνάµεων του ανθρώπου, η αναψυχή είναι µια 
µορφή χρήσης του ελεύθερου χρόνου.

∆ραστηριότητες αναψυχής είναι τα ταξίδια, η ορειβα-
σία, το κολύµπι, το ψάρεµα, το κυνήγι, οι χιονοδροµίες 
κ.λπ., ενώ η εγκατάσταση σε οργανωµένα παραθαλάσ-
σια και ορεινά θέρετρα, η κατασκήνωση σε ορεινές και 
µη περιοχές είναι σύνολα δραστηριοτήτων τα οποία 
συνδέονται άµεσα µε τις περιοχές αυτές.

Η υπαίθρια αναψυχή γενικά ορίζεται ως µια δρα-
στηριότητα του ελεύθερου χρόνου, που γίνεται σ’ ένα 
σχετικά µη αστικό περιβάλλον, σε φυσικούς χώρους µε 
πρωταρχικό σκοπό την ευχαρίστηση και την ψυχική και 
διανοητική ευφορία και είναι µια νέα σχετικά οικονο-
µική χρήση του δάσους, των δασικών εκτάσεων, της 
θάλασσας και γενικά των φυσικών περιοχών, η οποία 
τελευταία αυξάνεται πολύ γρήγορα. Το γεγονός επιφέ-
ρει σηµαντικές οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις 
πάνω στη χρήση των εν λόγω πόρων.

Με σωστό σχεδιασµό και οργάνωση της αναψυχής 
στο χώρο και την ορθολογική διαχείριση µπορεί να 
αντιµετωπισθούν µερικά από τα προβλήµατα αυτά και 
η ύπαιθρος να ανταποκριθεί σε µεγαλύτερες ανάγκες 
για αναψυχή χωρίς να ζηµιώνεται η ποιότητα και ο 
χαρακτήρας της.

Δασικό περιβάλλον και αναψυχή
Τα δάση και οι δασικές εκτάσεις προσφέρονται ιδι-

αίτερα για την ικανοποίηση των αναγκών του σύγχρο-
νου ανθρώπου σε αναψυχή. Ο προγραµµατισµός όµως 
και η µελέτη των χώρων αυτών αναψυχής απαιτεί την 
ορθολογική διαχείριση των συγκεκριµένων εκτάσεων 
για την εκπλήρωση του σκοπού αυτού. Η αναψυχή που 
γίνεται µέσα στα δάση ονοµάζεται δασική αναψυχή και 
είναι µέρος της υπαίθριας αναψυχής.

Η καταλληλότητα του φυσικού περιβάλλοντος για 
αναψυχή κρίνεται πάντοτε σε σχέση µε µια συγκε-
κριµένη δραστηριότητα, εξαρτάται όµως από  σειρά 
παραγόντων όπως το κλίµα, την ύπαρξη ανοικτών 
χώρων, την κλίση του εδάφους, την τοπογραφική 
διαµόρφωση, τη φύση του εδάφους, την παρουσία του 
νερού και οι οποίοι έχουν καθοριστική σηµασία για τις 
περισσότερες δραστηριότητες αναψυχής.

Το κλίµα για παράδειγµα και γενικά οι καιρικές 
συνθήκες επηρεάζουν τις περισσότερες δραστηριό-
τητες υπαίθριας αναψυχής. Οι περισσότερες επίσης 
δραστηριότητες απαιτούν ανοικτούς χώρους µέσα ή 
κοντά στο δάσος.

Εκτός από τους παραπάνω παράγοντες µεγάλη 
σηµασία, από πλευράς προσέλκυσης ή όχι δραστη-
ριοτήτων αναψυχής, έχουν και ορισµένοι άλλοι πα-
ράγοντες που έχουν σχέση µε τη συγκρότηση του ίδιου 
του δάσους, όπως η ηλικία των δένδρων, η ποικιλοτητα 
των ειδών που κάνει συνήθως το δάσος πιο ελκυστικό 
για αναψυχή και οι ιδιότητες του δάσους να προστα-
τεύει από ενοχλήσεις, θορύβους και δυσµενείς καιρικές 
συνθήκες.

Οι επιπτώσεις της αυξηµένης ζήτησης για αναψυχή 
στην ύπαιθρο έχουν δυσµενείς συνήθως συνέπειες, διότι 
η ευαίσθητη πανίδα και χλωρίδα κινδυνεύει, ενώ 
ταυτόχρονα δηµιουργούνται συνθήκες ρύπανσης για 
τον αέρα, το νερό και το έδαφος.

Για την καταλληλότητα των ελληνικών δασών για 
αναψυχή σηµασία έχει και η µικρή σχετικά απόστασή 
τους από τα αστικά κέντρα και η ύπαρξη χώρων ιστο-
ρικού, θρησκευτικού ή αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 
µέσα ή κοντά σε όλα σχεδόν τα δάση και τις δασικές 
εκτάσεις.

Τα δάση τα οποία προσφέρονται για αναψυχή ταξι-
νοµούνται σε διάφορες κατηγορίες όπως: τα αισθητικά 
δάση, οι εθνικοί δρυµοί, τα περιαστικά δάση, κ.λπ..
  Ο όλος της αναψυχής και ιδιαίτερα της δασικής είναι 
µοναδικός στην υγεία και την παραγωγικότητα της 
κοινωνίας. Όλες οι κοινωνικοπολιτιστικές και οι περισ-
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Τουρισμός
Λέγοντας τουρισµό εννοούµε την πρόσκαιρη διαµο-

νή τουλάχιστον για µια νύχτα, µακριά από τον τόπο 
µόνιµης κατοικίας.
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Εικόνα 34 Χώρος δασικής αναψυχής.

σότερες περιβαλλοντικές λειτουργίες των δασών σχετί-
ζονται µε την αναψυχή του ανθρώπου. Βέβαια υπάρχει 
κόστος για την προσφορά της και καµιά φορά σοβαρό. 
Ο λανθασµένος σχεδιασµός στην εκµετάλλευση των 
φυσικών πόρων της αναψυχής θα µπορούσε να προκα-
λέσει σοβαρό κόστος και µάλιστα σε μερικές περιπτώ-
σεις µε ανεπανόρθωτα αποτελέσµατα. Η ορθή όµως 
διαχείριση και η σωστή χρήση και σεβασµός των φυσι-
κών πόρων θα µπορούσε να οδηγήσει στην ορθολογι-
κή εκµετάλλευσή τους προς όφελος του κοινωνικού 
συνόλου και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής µας.

Στην Ελλάδα η σηµαντική ανάπτυξη του τουρισµού 
τα τελευταία χρόνια είναι µια αναµφισβήτητη πραγμα-
τικότητα και αποτελεί µια από τις σπουδαιότερες οικο-
νοµικές δραστηριότητες. Αλλά ο τουρισµός δεν είναι 
µόνο οικονοµικό φαινόµενο, αφού ταυτόχρονα αποκτά 
και κοινωνικοοικονοµικές προεκτάσεις. Η ανάπτυξη 
του τουρισµού σε περιοχές, που δεν διακρίνονταν για 
το υψηλό βιοτικό και πολιτιστικό τους επίπεδο 
οδήγησε σε σηµαντική άνοδό τους.

τη σκέψη και ανυψώνουν το πολιτιστικό και κοινωνικό 
επίπεδο. Επίσης η συµβολή του τουρισµού στον κοινωνι-
κό τοµέα και ειδικότερα στην ανάπτυξη και ανόρθωση 
των διαφόρων περιφερειών είναι πολύ σηµαντική µε:
- Την προσφορά εργασίας ώστε να επιτυγχάνεται η 
συγκράτηση του πληθυσµού και ειδικά των νέων στον 
τόπο τους.
- Τη δικαιότερη κατανοµή των εισοδηµάτων και την 
άνοδο του βιοτικού επιπέδου.
- Τη βελτίωση των δηµοσίων οικονοµικών της περιφέ-
ρειας και την άµβλυνση των εισοδηµατικών αντιθέσεων.
- Την πολιτιστική αναβάθµιση και την πνευµατική εξύ-
ψωση.
- Την αναζωογόνηση της περιφέρειας µε τη δηµιουργία 
έργων αναψυχής.

Από την εποχή που στις βιοµηχανικά αναπτυγµένες 
χώρες οι ετήσιες διακοπές έγιναν θεσµός, το φαινόµενο 
της εποχικής µετανάστευσης γνώρισε µια εκπληκτική 
ανάπτυξη, δηµιουργώντας αναπόφευκτα πολλά και 
σηµαντικά προβλήµατα. Τα προβλήµατα αφορούν: α) 
άµεσα τους τουρίστες β) άµεσα το ντόπιο πληθυσµό και 
γ) το φυσικό και δοµηµένο χώρο του φυσικού περιβάλ-
λοντος. Στα προβλήµατα αυτά πρέπει να δοθούν 
απαντήσεις που να αναφέρονται στα εξής:
- Πώς να περιοριστούν οι αντιφάσεις ανάµεσα στις απαι-
τήσεις της τουριστικής ανάπτυξης και την ανάγκη προ-
στασίας του φυσικού και του κοινωνικού περιβάλλο-
ντος;
- Ποιες πρέπει να είναι οι προτεραιότητες, τι να διατη-
ρηθεί, τι να προστατευθεί και µε ποιο τρόπο;
- Ποιες είναι οι επιθυµίες και οι στόχοι των τουριστών, 
πώς πρέπει να ικανοποιηθούν χωρίς να συγκρούονται µε 
τις φυσικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες του κάθε 
τόπου;
- Τα σηµερινά µέτρα προστασίας είναι θετικά ή έρχονται 
σε σύγκρουση µε την παραπέρα ανάπτυξη των τουριστι-
κών δραστηριοτήτων;

Εικόνα 35 Θάλασσα Πάρου.

Η επαφή των ανθρώπων της περιφέρειας µε άλλους 
ανθρώπους και νέες αντιλήψεις, καθώς και η διοργάνω-
ση των διαφόρων φεστιβάλ ή εκδηλώσεων διευρύνουν 

  Εξάλλου δύο άλλα καίρια ερωτήµατα ή διλήµµατα που 
τίθενται σε περιοχές που διαθέτουν ένα φυσικό 
περιβάλλον ποιοτικά αναβαθµισµένο και που προσφέ-
ρεται για την τουριστική τους ανάπτυξη είναι τα εξής:

Α) να αναπτύξουν την τουριστική δραστηριότητα και 
να αποδεχθούν µια, έστω και µικρή υποβάθµιση του 
φυσικού τους περιβάλλοντος ή 

Β) να δώσουν προτεραιότητα στην προστασία, χάνο-
ντας φυσικά κάποια από τα οφέλη που θα τους προσέ-
φερε η τουριστική ανάπτυξη;

Το πρόβληµα αυτό παρουσιάζεται πιο έντονο στις 
περιοχές που διαθέτουν ένα αξιοποιηµένο τουριστικό 
περιβάλλον και δεν έχουν ως αντιστάθµισµα καµία άλλη 
δυνατότητα ανάπτυξης εκτός της τουριστικής.
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Από τα παραπάνω προκύπτουν οι εξής δύο όψεις 
όσον αφορά την τουριστική ανάπτυξη:
- οι αντιφάσεις και οι αντιθέσεις που υπάρχουν ανά-
µεσα στον τουρισµό και το περιβάλλον, και
- οι επιπτώσεις της περιβαλλοντικής υποβάθµισης που 
επιφέρει ο τουρισµός στο περιβάλλον.

Χρειάζεται λοιπόν να βρεθεί µια χρυσή τοµή, ανάµε-
σα στην τουριστική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική 
προστασία, πράγµα που απαιτεί να γίνουν σωστές επι-
λογές και προς τη µια και προς την άλλη κατεύθυνση.

22-0113.indd   198 4/1/15   12:40 PM

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1) Ποιος είναι ο σκοπός της ίδρυσης των φυσικών 

προστατευόµενων περιοχών;
Από ποιους παράγοντες επηρεάζεται η κατάτα-
ξη των προστατευόµενων φυσικών περιοχών στις
διάφορες κατηγορίες;

2) Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες που πρέπει να 
πληρούν οι φυσικές περιοχές, ώστε να χαρακτη-
ρισθούν ως εθνικοί δρυµοί;
Πόσοι και ποιοι είναι οι εθνικοί δρυµοί της χώρας
µας;

3) Τί χαρακτηρίζεται ως υγρότοπος σύµφωνα µε τη 
Σύµβαση Ramsar;
Ποιες είναι οι δεσµεύσεις των κρατών που έχουν 
προσχωρήσει στη Σύµβαση Ramsar;

4) Να  αναφέρετε τις κυριότερες λειτουργίες ενός 
υγρότοπου.
Ποια είναι η αξία των υγροτόπων για τον 
άνθρωπο;
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